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 1 

CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°68-2023, ACTA DE SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el martes veinticuatro de octubre del Dos Mil Veintitrés, por el 5 

Concejo Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las 6 

diecisiete y treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri. 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Cheves, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas 10 

Ulate, José Alfredo Jiménez Sánchez, Juan José Núñez Chaverri 11 

Regidores Suplentes: Luis Enoc Barrantes Cubero, Austin Sibaja Pérez, María Esther 12 

Carranza Gutiérrez, Estefanía Jiménez Ocampo. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez. 15 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 16 

Asistencia de Alcaldía: Alvaro García Alfaro, Vicealcalde. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Heidy Ordóñez Jiménez…………………………JUSTIFICA…….AUSENTE 20 

Francini Villalobos Picón………………………………………….AUSENTE 21 

Josué Soto García…………………………………….……………AUSENTE 22 

Asistentes por Invitación:  23 

Cruz Roja Costarricense. 24 

Visitantes: 25 

No hay. 26 

AGENDA: 27 

ARTÍCULO I. 28 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión 29 

ARTÍCULO II 30 
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 1 

Lectura y aprobación del orden del día 2 

ARTÍCULO III. 3 

Lectura y aprobación de las actas N°66-2023 y N°67-2023 4 

ARTÍCULO IV. 5 

AUDIENCIA: 6 

Audiencia con el Comité Auxiliar de la Cruz Roja en Bagaces, Tema “Rendición 7 

de cuentas 2023 " (Acuerdo 05-61-2023) 8 

ARTÍCULO V. 9 

Lectura de Correspondencia. 10 

ARTÍCULO VI. 11 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 12 

ARTÍCULO VII 13 

Informe de Comisiones. 14 

No hay 15 

ARTÍCULO VIII 16 

Asuntos Varios y Mociones. 17 

ARTÍCULO IX. 18 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 19 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 20 

SESION. 21 

Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros regidores, representantes de la Benemérita 22 

Cruz Roja Costarricense, sede Bagaces.  23 

Vamos a dar por iniciada a esta sesión ordinaria N°68-2023, correspondiente a hoy martes 24 

24 de octubre del dos mil veintitrés. 25 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 26 

Señor Presidente: Para el tema de comprobación del quorum, indicamos que están los 27 

regidores propietarios presentes Giselle Chavarría, Hania Molina, Maikel Vargas, Juan 28 

José Núñez, y este servidor José Alfredo Jiménez, de tal manera que con el quorum 29 

completo estaríamos dando por iniciada esta sesión ordinaria número 68-2023.  30 
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Vamos a hacer la aprobación de la agenda para el día de hoy, el punto tres; sería lectura 2 

y aprobación de las actas 66-2023 y 67-2023; punto cuatro, audiencia con el Comité 3 

Auxiliar de la Cruz Roja de Bagaces, con el tema “Rendición de cuentas 2023”; punto 4 

cinco, lectura de correspondencia; punto seis, Asuntos de Trámite Urgente a Juicio de la 5 

Presidencia; punto siete, Informe de Comisiones; punto ocho, Asuntos Varios y 6 

Mociones; y punto nueve, informes y consultas a la Alcaldía.  7 

Le parece, compañeros, que la sesión se lleve a cabo con este orden, vamos a poner de 8 

momento en propiedad a Austin, mientras se reintegra Giselle. Lo aprobamos con cinco 9 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Austin Sibaja, 10 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO 11 

N°01-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 12 

ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTA N°66-2023 y ACTA 13 

N°67-2023. 14 

Inciso 1. Acta N°66-2023 Sesión Ordinaria, del martes 17 de octubre del 2023. 15 

Señor Presidente:  Siguiendo con la vamos a iniciar discusión con respecto a la lectura 16 

y aprobación del acta número 66-2023, que correspondió al martes17 de octubre, el 17 

martes anterior, yo la leí muy muy rápido, pero no tengo ninguna objeción, no sé si algún 18 

compañero. 19 

El martes anterior tuvimos a personeros de CoopeGuanacaste, con el tema de los Residuos 20 

Sólidos, ese fue el tema que se vio principalmente, entonces por lo menos yo no tengo me 21 

quedó bien clara y en el acta está bien consignado más o menos todo lo que se habló. No 22 

tengo ninguna objeción. Ustedes compañeros, vamos a poner en propiedad de nuevo a la 23 

compañera Giselle. Gracias Giselle, colocamos en propiedad a Giselle. 24 

Regidor Juan José Núñez: Antes de votar, estaba revisando, yo no lo había revisado por 25 

un tema de tiempo. Hay una votación que se indica que yo voté, pero ese día NO ESTUVE 26 

PRESENTE, entonces para que se corrija. 27 

Elimínese el nombre del Regidor Juan José Núñez Chaverri y colóquese el nombre de la 28 

Regidora Giselle Chavarría Cruz, en las siguientes páginas: 29 

En la página N°36, línea 9, acuerdo 05-66-2023.  30 
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En la página N°37, línea 9, acuerdo 06-66-2023. 2 

En la página N°42, línea 20, acuerdo 09-66-2023. 3 

Se aprueba con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina 4 

Chevez, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo 5 

Jiménez. (ACUERDO N°02-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 6 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. 7 

Inciso 2. Acta N°67-2023 Sesión Ordinaria, del jueves 19 de octubre del 2023. 8 

Señor Presidente: Y el acta sesenta y siete correspondió al jueves 19, con la presentación 9 

del señor Alexander León y compañeros, con dos temas básicamente, el plan y todo lo 10 

relacionado a la apertura del Parque Nacional Miravalles y al tema de la Presencia en el 11 

Cantón de la Hormiga Loca, que se trató y se vio esto como tal y que quisiéramos hoy 12 

posiblemente presentar una moción para este tema.  13 

¿Tienen alguna observación con respecto a esta acta?  14 

La Regidora Giselle Chavarría no estuvo presenté en esta sesión, por lo cual en su lugar 15 

se coloca al Regidor Austin Sibaja para que vote. 16 

La aprobamos con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia 17 

Molina Chevez, Austin Sibaja Pérez, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José 18 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°03-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 19 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO IV. AUDIENCIA CON EL COMITÉ AUXILIAR DE LA CRUZ 21 

ROJA EN BAGACES, TEMA “RENDICIÓN DE CUENTAS 2023 " (ACUERDO 22 

05-61-2023) 23 

Señor Presidente: Ahora entramos puramente con el tema de la audiencia, para hoy está 24 

el tema de rendición de cuentas por parte del Comité Auxiliar de la Cruz Roja Bagaces, 25 

pedirles compañeros que el que va a hacer uso de la palabra se acerque bien el micrófono, 26 

porque está siendo transmitido a todo el cantón, nos indique el nombre del que va a hacer 27 

uso de la palabra y la posición dentro del Comité. 28 

Señor William Ruiz Administrador Cruz Roja:  Muy buenas noches a todos ustedes, 29 

mi nombre es William Ruiz, yo soy el Administrador del Sector, estoy a cargo de los dos 30 
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……. comités, tanto de Guayabo, como de Bagaces. Venimos acá a presentar lo que es la 2 

rendición de cuentas del dos mil veintitrés, bueno, todavía falta un tiempo para poderlo 3 

cerrar, lo importante de esto es ser claros y transparentes con respecto a nuestra labor 4 

dentro del cantón completo, y la parte del distrito de Aguas Claras que nosotros estamos 5 

atendiendo con respecto a comité de Guayabo.  6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

Entonces es para que ustedes conozcan, prácticamente como nosotros como una 13 

institución que somos, auxiliar de la auxiliar de la República, que somos privados, pero 14 

que prestamos el servicio y atención de todo, no solo de incidentes, y eso es parte de lo 15 

que queríamos hacer parte de las observaciones claras, con respecto a la atención de 16 

emergencias y el trabajo que nosotros realizamos. 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

La Cruz Roja Costarricense está basado en siete principios, muchos de ustedes ya los 25 

conocen, inclusive porque siempre hacemos referencia principalmente, uno de los más 26 

importantes es el de neutralidad, imparcialidad, voluntariado, que son prácticamente las 27 

bases, todos los demás han sido un poco del humanitario, y muchos de estos han sido los 28 

pilares para los trabajos que hacemos día y noche en nuestro cantón que es importante.  29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

Ya tenemos ciento treinta y ocho años de estar sirviendo en Costa Rica y ya tenemos 10 

alguna experiencia en lo que es la atención y el trabajo que se ha hecho en relación. 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Para mí es importante recalcar lo que hemos estado haciendo tanto en el comité de 18 

Guayabo, como el de Bagaces, y por eso es que se hace la referencia de los dos comités, 19 

tenemos cuarenta y seis años de estar en el cantón, el primer Comité que se estableció 20 

aquí fue en Bagaces hace 46 años y se ha estado manejando, se ha estado trabajando desde 21 

ese entonces y tiene 32 años, ya nada despreciable. 22 

 Entonces es importante que, aunque, podríamos decir cual tiempo representamos, lo 23 

importante es que estamos representando una sola Cruz Roja, y estamos trabajando en 24 

una solo línea. Importante también que la fundación de los dos comités siempre fueron 25 

por personas del cantón, fueron personas que estaban preocupadas por lo de la atención, 26 

por lo de los traslados, por lo de las emergencias y aquí estamos, casi cincuenta años 27 

trabajando para el cantón de Bagaces y la idea es seguir trabajando muchos años más por 28 

lo que estamos en el servicio. 29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

Principio nuestra misión es salvar vidas y prevenir, entonces mucho de lo que nosotros 7 

hacemos va en esa línea, entonces por ende nosotros no vamos a tener a ningún acto en 8 

contra de la salud pública, inclusive ningún acto en contra del del bienestar del más 9 

necesitado, e importante es esto, que es una organización humanitaria, que hemos estado 10 

trabajando en muchos años, en muchos en muchas líneas de trabajo. 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

Siempre se nos involucra o se nos ve como una ambulancia, nada más, pero nosotros 16 

trabajamos en otras acciones que son más más importante que eso, por eso es que 17 

queremos presentarles o enseñarles a ustedes, prácticamente qué es lo que hacemos, pero 18 

vamos a hablar principalmente del recurso humano que tenemos a nivel del cantón, 19 

tenemos cuarenta y un voluntarios inscritos, a nivel de los dos comités, y tenemos trece 20 

personas remuneradas, dividiendo lo que es Bagaces y Guayabo, pero ahora estamos 21 

haciendo un trabajo en conjunto donde hemos realizado acciones muy importantes a nivel 22 

de solo cantón. Importante que ahora vamos a ver, que hemos hecho inclusive más de mil 23 

kilómetros de atención en zonas que no nos toca, tanto Guayabo, aquí como nosotros allá. 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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Nosotros estamos basados o siempre tenemos tres ejes estratégicos, que son importante 2 

primero, que es la Cruz Roja Humanitaria, que es la parte de salvar vidas y apoyar la 3 

recuperación de después de los desastres, que es el que todo mundo conoce, cuando nos 4 

vemos relacionados con respecto a la atención de emergencias, principalmente aquí en la 5 

Comisión de Emergencias, a los que han participado en algún momento. 6 

 La parte de la Cruz Roja Inclusiva, que obviamente es una parte importante, porque 7 

tenemos que entender que hay gente que no todos somos iguales. 8 

En este caso estamos acá representando el tercer pilar, que es la Cruz Roja Abierta y 9 

Transparente, entonces por eso es que estamos acá para presentarles a ustedes como 10 

representantes electos de este cantón en su momento, todo el trabajo que nosotros hemos 11 

hecho durante este año, entonces lo importante es que ustedes conozcan, digamos, uno 12 

puede, o podría mentar a dos o tres personas de este grupo que, por una u otra cosa han 13 

estado involucrados con nosotros, pero que si es importante que ustedes entiendan que 14 

esto es parte de lo que la comunidad pregunta, y siento que ustedes en algún momento 15 

podrían contestar o por lo menos decir que, conocen sobre las condiciones. 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Tenemos varias acciones,  principalmente en Gestión de Riesgos, estamos tratando de 23 

hacer un trabajo amplio, en lo que es gestionar lo que es la atención del riesgo, en todos 24 

los casos inclusive nos hemos estado siguiendo capacitando, hemos seguido dándole duro 25 

para estas cuestiones de la atención de emergencia, siempre hemos estado presentes, pero 26 

lo importante es que nosotros aprendamos a convivir con todas estas cosas, no solo el ir 27 

a sacar a la persona sino cuando la persona ya está en el albergue, cuando la persona ya 28 

necesita saber cómo va a recuperar sus cosas, tal vez nosotros no se lo vamos a dar, pero 29 

nosotros tenemos que estar en la línea de atención, hay mucha que por esas cosas se  30 
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--deprime, hay mucha gente que por esas cosas se sienten mal, niños que están 2 

involucrados en estos campos, entonces es importante que nosotros tratemos de dar ese 3 

paso resiliente hacia la comunidad, que la comunidad aprenda a vivir con cosas que ya 4 

son del día a día.  5 

Se inundó tal zona de Bagaces, ya eso lo sabemos, entonces tenemos que aprender a vivir 6 

con eso, y aprender no solo a vivir, sino a subsistir y a salir de eso. 7 

Estamos haciendo un trabajo fuerte en la parte juventud, en realidad hemos habíamos 8 

pasado muchos años sin tener un cuerpo de juventud un poco firme, ya hemos estado 9 

incorporando algunos muchachos, es difícil, es difícil, los que participen en actividades o 10 

en organizaciones juveniles, saben lo que es complicado, lo que es no el voluntariado, 11 

sino que la gente se involucre, y  lo voy a decir así sin conocer, yo imagino que la pastoral, 12 

ya no es tan fácil, el montón de como antes, que los scouts ya no es tan fácil como antes, 13 

yo me acuerdo que cuando yo estaba en los scouts habíamos cuarenta, ahora no, ahora 14 

hay que hacer bulto entre todos, para ver si hacemos sombra, entonces pasa igual en Cruz 15 

Roja, ya los muchachos tienen otros entretenimientos, desgraciadamente hay otros 16 

mecanismos que distraen a las personas,  redes sociales, teléfonos, tablets, computadoras, 17 

que son las que llegan y hacen que la gente se dispersa de este tipo de cosas, y el problema 18 

principalmente en esto, y nosotros porque le estamos dando un énfasis bastante grande y 19 

es porque estos son los muchachos que vienen detrás de ustedes y vienen detrás de 20 

nosotros, ellos van a tomar la decisión, van a tomar decisiones ahora en adelante, y el 21 

problema de eso es como un día de estos estaba viendo un video de cómo le decía un 22 

padre a un niño, vamos le voy a mostrar cómo se hacían las tareas antes, que no había 23 

internet, que no había teléfonos, que no habían Google, que no había nada de eso, y yo 24 

empecé a hacer la remembranza, yo me acuerdo cuando yo iba a buscar a la biblioteca, y 25 

buscar por las fichas, y que para hacer una tarea duraba uno cuatro, cinco horas, ahora no, 26 

ahora es tan fácil cortar y pegar, entonces nos hemos vuelto como un poco, hemos tratado 27 

de trabajar mucho esto en la parte de juventud, para que la gente sea un poquito más 28 

emprendedora y no solo eso, sino que aprenda a trabajar más con respecto a lo que viene, 29 

por eso es que es importante. 30 
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 5 

 6 

 7 
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 9 

 10 

 11 

Entonces hemos hecho varios trabajos inclusive, nos hemos capacitado con respecto al 12 

manejo de información, comunicación, para estar al tanto de lo que nosotros tenemos que 13 

hacer, inclusive, como les dije a ustedes, parte de la rendición de cuentas, lo importante 14 

es de que ustedes conozcan y ustedes pueden preguntar, nosotros no estamos cerrados a 15 

decir, no, no vamos a decir nada, no, pueden preguntar todo lo que ustedes tengan, y si 16 

tienen alguna comentario, en buena hora, la idea es mejorar. 17 

Hemos hecho trabajos en el campo de la Salud Mental, ahora vemos cómo la gente toma 18 

la peor decisión de la manera más rara, ahora usted llega, yo lo yo lo trabajo día y noche, 19 

yo lo trabajo día y noche, ahora es tan fácil encontrar a alguien guindando de un palo, y 20 

perdón que suene así feo, o personas que toman una decisión que no deberían tomar, y es 21 

porque hay gente que está estresada, hay gente hay gente que viene estresada, y estamos 22 

trabajando, y hay gente que no está viendo cómo salir, y no estamos ayudando, hay 23 

actividades que son muy complicadas, y no estamos dando, no estamos dando una opción, 24 

entonces nosotros hemos tratado de que la gente entienda de que hay mejoras, hay 25 

autoayuda, hay auto atención, hay acciones que usted puede mejorar su vida. Ok, la idea 26 

no es aquí de hacer un discurso, hacer un speech aquí con respecto a lo que es el auto 27 

cuido, pero sí es lo importante que entiendan, de que muchas de estas acciones que 28 

nosotros hacemos es con el fin de llegar a la comunidad, pero para que ellos mismos se 29 

salvaguarden, es una parte de la resiliencia que nosotros estamos trabajando. 30 
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 9 

Obviamente todo mundo conoce esta parte, que es la parte operativa, todo lo que es 10 

atender emergencias, atender accidentes, ir a buscar al señor que se cayó, el señor que se 11 

perdió, la persona que está necesitada, pero es importante saber que tenemos más más 12 

acciones que esas,  inclusive nosotros estamos trabajando en líneas de medio ambiente, 13 

estamos trabajando en líneas de medio ambiente, estamos trabajando en muchas acciones 14 

que van diferenciadas, inclusive estamos trabajando en acciones de migrantes, estamos 15 

trabajando en acciones de lo que es contactos familiares, aunque ustedes no lo crean 16 

gente, esta gente que está caminando día y noche esta gente que está caminando día y 17 

noche para ir de Venezuela a Estados Unidos, hay personas que después de que salen de 18 

Venezuela, ya no se vuelven a contactar con sus familiares, no saben si están bien, si están 19 

mal, si ya falleció alguien, pierden esa noción y usted sabe que es estar caminando usted 20 

por Centroamérica y no sabe lo que está pasando en su casa, entonces esas son acciones 21 

es que la Cruz Roja hace también, si hay alguien que necesita contactar a alguien, por 22 

ejemplo ahorita con esta guerra que haya en Israel, si tuviesen alguna necesidad de 23 

contactar a alguien, pueden hacer el contacto con Cruz Roja, y Cruz Roja por medio de 24 

los mecanismos y canales tanto nacionales como internacionales, pueden ayudar hasta 25 

hacer estos contactos, y tal vez la gente no lo ve importante, pero es importante, no hay 26 

nada como saber que mi mamá está bien, que mi papá está bien, que mis tíos o mis primos,  27 

entonces son cosas que tenemos que aprender, que esas cosas suceden para poderle poner 28 

atención y para poder dar respuesta, porque al fin y al cabo los que toman decisiones 29 

deben de conocer para poder dar respuesta, porque no pueden dar respuesta si no conocen. 30 
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Nosotros hemos participado en un montón de actividades, aquí podíamos comentarlas, 13 

parte de la romería, parte de las vacaciones de fin de medio año, todo lo que fue las 14 

actividades patrias, la antorcha, los desfiles, los faroles, en todo eso estuvimos ahí 15 

pendientes nosotros de las actividades, y no solo eso, sino que estuvimos en lo que fue el 16 

simulacro nacional 2023, apoyando a la escuela Tomás Guardia, por lo nosotros aquí en 17 

Bagaces, y en cada uno de los cantones de Costa Rica la Cruz Roja estuvo pendiente de 18 

participar con personas que estaban haciendo la organización de esto, inclusive, yo no sé 19 

si ustedes conocieron las actividades que realizaron en la escuela Tomás Guardia durante 20 

el simulacro, ver a los niños ordenados salir de sus clases, a las maestras tratando de ver 21 

cómo se utilizaba equipo de rescate, que son cosas que ellas no sabían,  entonces hicieron 22 

reuniones para poder ver que eran los materiales que ocupaban, que era lo que tenían que 23 

hacer, y ver a los niños caminando en orden a las zonas de seguridad, yo creo que eso es 24 

muy importante que la gente lo tenga y lo conozca la gente, el problema es que no se dan 25 

cuenta, por eso es que es tan fácil hablar, cuando la gente no conoce, es muy fácil criticar, 26 

entonces cuando ya conocen todas las acciones que se hacen, y con respecto a esto lo que 27 

digo yo es, el gran trabajo que hizo la Tomás Guardia con respecto al simulacro de este 28 

año, creo que es reconocible, nosotros apoyamos con respecto a eso y seguimos el guion 29 

que los maestros y profesores habían realizado con respecto a este caso. 30 
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Los carros famosos, las dichosas unidades, tenemos seis unidades sencillas, esas son 10 

busetas, tenemos una unidad doble tracción que es la que está asignada en Guayabo, 11 

tenemos vehículo administrativo, y tenemos una unidad doble tracción  que está por 12 

ingresar, por eso es por ingresar, yo creo que va a ser hasta el otro año, y está una 13 

ambulancia sencilla, que está alquilada al Comité Auxiliar en Cañas y que le genera un 14 

recurso económico al Comité de Guayabo, para que le esté ingresando algo, por lo menos 15 

para pagarles la luz y el agua, porque hay veces se complica. Eso fue lo que se ha hecho 16 

hasta el día de hoy, bueno mentiras, eso fue hasta el quince de octubre.  17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

Se han atendido por lo menos en Bagaces más de seiscientos treinta y cuatro casas, eso 26 

son seiscientos treinta y cuatro llamadas de emergencia, durante lo que llevamos del año, 27 

de esos seiscientos treinta y cuatro, ciento ochenta y dos, son los pacientes que se 28 

determinan como urgencias médicas, muchos de ellos son enfermedades abdominales, 29 

dolores, fiebres, males respiratorios, entonces nosotros los categorizamos en urgencias  30 
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----médicas, pero hemos recorrido más de trece mil kilómetros, es importante hacerle el 2 

número a lo que cuesta esa atención, y para nosotros también eso es un orgullo, hemos 3 

hecho más de veintidós apoyos a la zona de Guayabo, y hemos representado más de mil 4 

quinientos kilómetros recorridos, porque digamos, si Guayabo no tiene ambulancia 5 

nosotros hemos ido allá a apoyarlos con respecto a ese tema. 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

Con respecto a Guayabo, nosotros tenemos los datos aparte, con respecto a Guayabo, se 15 

ha atendido ochocientos treinta y cuatro casos, pero lo curioso en eso es, que muchos de 16 

esos han sido colisiones y vuelcos, los más trágicos han sido choques en motocicleta, 17 

vuelcos, que eso es el pan de cada día ahí en Guayabo, la gente sigue andando sin casco, 18 

la gente sigue haciendo locos, la gente sigue corriendo, y entonces nos está dando mucho 19 

trabajo que hacer, pero hay que ver cómo tratamos de llegar a la comunidad,  porque en 20 

realidad vieras que el problema no es el tiempo que nosotros gastemos atendiendo, sino 21 

las secuelas que quedan después en los pacientes, muchos de esos pacientes después 22 

quedan secuelados muy importantemente porque les gustó andar en moto alzándole  una 23 

llanta, sin casco, vieras que curioso, porque se está dando más de estos accidentes en 24 

Guayabo que en Bagaces, porque andan a lo loco y el problema es que ellos son la 25 

carrocería de ellos mismos.  26 

Guayabo ha recorrido hasta el momento cuarenta y nueve mil ochocientos ochenta y tres 27 

kilómetros, hasta el quince de hasta el quince de octubre. 28 

Tiene desplazamientos más largos, y sí es importante ver que desgraciadamente ir de 29 

Guayabo a Colonia Libertad y después regresarse hasta Bagaces, y eso que aprovechamos  30 
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---ahora que el centro médico está veinticuatro horas, porque antes había que ir a Liberia, 2 

o irse por Upala, e ir a Upala es un martirio, porque Upala se lleva cualquier llanta, se 3 

lleva cualquier carro, se lleva cualquier transmisión, el camino Upala está un poquillo 4 

mal. Entonces vieras que es bastante complicado, a nosotros inclusive yo le voy a ser muy 5 

sincero, a nosotros nos toca nos toca a veces tramitos más cortos, que va uno a Montano, 6 

que va uno a Montenegro, Agua Caliente y viene y atiende. Nos va como como dicen 7 

vulgarmente, nos va un poco más fácil.  8 

Los compañeros de Guayabo a veces tienen que irse ahí a Aguas Claras, allá adentro, o a 9 

Colonias y eso es largo, entonces ir, regresar, ir, regresar, un día tuvieron que ir como 10 

cuatro o cinco veces al mismo lugar, casi al mismo barrio, porque el problema es eso, si 11 

uno dijera bueno, juntémoslo a todos un solo viaje para llevarlos, pero desgraciadamente 12 

así no funciona, no funcionamos así, entonces muchas veces hay que ir cuatro, cinco veces 13 

hasta el mismo barrio. ¡Qué feo!, entonces sí es importante tenerlo. 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

Tenemos un Informe Operativo, nuestra extensión últimamente, lo que hemos atendido a 21 

hoy los dos juntos, han sido más de tres mil quinientos setenta y seis habitantes, porque 22 

muchas veces no se traslada uno, muchas veces se trasladan dos o tres personas.  23 

Hemos hecho más de trescientos cincuenta y ocho mil doscientos ochenta kilómetros, en 24 

todo eso representa no solo el kilometraje de la atención de los casos que atendemos, sino 25 

los traslados de citas, acciones operativas, y cualquier otro tipo de acciones que son 26 

importantes. Con respecto a esta parte de los traslados de citas, son sumamente 27 

importante, y no por el recurso económico que genere, sino porque también hay gente 28 

que necesita ir al hospital, vieran lo incómodo que es tal vez llevar a un señor adulto 29 

mayor encamado y que no haya una ambulancia para llevarlo, entonces hasta eso es -- 30 
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------importante, cuando usted tiene el recurso para poder transportar a una persona que 2 

no puede, hay gente que tiene que llevar su silla de ruedas, hay gente que tiene que ir 3 

encamada, hay gente que tiene que ir con oxígeno, no se puede hacer eso en un taxi, 4 

entonces hasta eso es importante, la gente cree que es una cuestión de dinero, pero no es 5 

una cuestión de dinero, los que hemos tenido que ir a un a un hospital a recibir un 6 

tratamiento por cierto tiempo, sabemos lo importante de que nosotros podamos llevar la 7 

fisiatría a tiempo, de que ir a diálisis a tiempo, de que podamos cumplir con nuestras 8 

horas, y vieras que el problema es que nosotros nos enteramos ahí, de lo afectado que está 9 

mucha de la población de Bagaces con respecto a algunos tipos de enfermedades, 10 

ejemplo, insuficiencias renales, y ese tipo de cosas, cáncer, que uno se da cuenta que aquí 11 

que hay mucha persona que está enferma, y yo no sé hasta dónde, pero si es importante 12 

que esos puntos de enfermedad, la salud va más allá va más allá de hacer una limpieza de 13 

un lote para que no les dengue, va más allá, yo creo que aquí en Bagaces hay que hacer 14 

un trabajo muy fuerte con respecto a todas este tipo de enfermedad, que son ya grandes a 15 

nivel de cantón, nosotros trasladamos, hay días que trasladamos más de quince, dieciséis 16 

personas a diálisis, en varios turnos, inclusive hay veces que son más, entonces ya usted 17 

le hace números, si usted viaja veinte veces todos los días, de lunes a sábado, porque 18 

viajan de lunes a sábado, entonces es importante que nosotros entendamos que es una 19 

enfermedad que hay que darle importancia y es muy preocupante. 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Y la extensión que estamos anotando ahí, que son más de mil seiscientos kilómetros, 27 

estamos incluyendo la parte de Aguas Claras, que nos toca un poquillo irlo a ver, que lo 28 

estamos viendo. 29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

Vamos a hablar un poco de plata a nadie le gusta, pero vamos a hablar un poco de plata 14 

esto es hacer un recordatorio sabiendo que nosotros aunque recibimos fondos públicos, 15 

no es la totalidad de los fondos que nosotros ocupamos, tenemos un treinta y cuatro por 16 

ciento de nuestros presupuestos anuales están basados en fondos públicos, y un sesenta y 17 

seis por ciento hay que buscarlo, de una u otra manera hay que buscarlo, ¿Cuál es el 18 

problema?, que aquí se ve un cien por ciento, y es muy fácil, pero cuando ya sabemos que 19 

el presupuesto son ciento cincuenta, ya es complicado, y pagar ciento cincuenta millones, 20 

los que sabemos lo que cuesta tener una planilla, aunque sea de cuatro personas, ya es 21 

oneroso. 22 

 Entonces para que sepan cómo estamos trabajando, nosotros hemos hecho un esfuerzo 23 

enorme, para sacar de aquella situación principalmente que estaba Guayabo en su 24 

momento hemos hecho un trabajo enorme de apoyo, principalmente entre Bagaces y 25 

Guayabo, para poder hacer ese trabajo. 26 

 Y esto es lo que hemos realizado, ha sido un trabajo completamente compartido, y es 27 

importante recordar, porque no lo recordé, nosotros asumimos Guayabo en noviembre 28 

del 2021, o sea quiere decir que a este mes que viene, vamos a tener dos años apenas de 29 

haber asumido administrativamente Guayabo. 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

Guayabo venía con pérdidas muy significativas, muy importantes, inclusive cuando a mí 12 

se me entregó el Comité de Guayabo, eran más de sesenta millones de deuda que se tenía, 13 

tanto en proveedores como deudas internas.  El año pasado todo se hizo al mes de 14 

septiembre para cerrar en septiembre, entonces para que entendamos, esto es de enero a 15 

septiembre del año pasado, y este es de enero a septiembre de este año. 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

El año pasado en este mismo periodo había se había ingresado cincuenta y seis millones 28 

de colones en Guayabo, y este año habíamos logrado ingresar setenta y dos millones, 29 

¿Cómo se ha logrado esta mejora en el ingreso?, se ha logrado compartiendo compañeros, 30 
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----- se ha logrado ir a cubrir la zona, se ha logrado ir apoyar más en actividades para que 2 

Guayabo pueda tener ingresos más más firmes.  3 

Sí es importante recordar que las deudas que tenía Guayabo eran fuertes y hemos venido 4 

de un proceso de ir saliendo de eso, pero estos son los gastos, el año pasado nosotros 5 

teníamos cincuenta y seis millones de ingresos, pero ahí teníamos 51 millones de gastos, 6 

entonces ya íbamos un poco desbalanceados, estábamos gastando prácticamente lo que 7 

estábamos generando, y este año, aunque estamos con una misma tónica se han hecho 8 

otros mecanismos, se ha aprendido. 9 

 Vea definitivamente no hay nada más importante de aprender en la necesidad, cuando 10 

usted sabe cómo utilizar fondos públicos, cuando usted sabe dónde comprar, dónde pedir, 11 

dónde usted sabe comparar, porque no hay nada más fácil que tener plata y gastarla, como 12 

le dé la gana, eso está chambitica, es súper fácil, cuando usted tiene toda la plata, y 13 

¿Cuánto cuesta? quince, paga.  14 

Ahora nosotros hemos tenido acciones importantes con respecto al manejo de los recursos 15 

y presupuestos, tanto en Guayabo, como en Bagaces, que nos han dado mucha línea 16 

importante y muchas cosas que podamos hacer.  17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

El año pasado desgraciadamente a estas alturas Guayabo tenía todavía una pérdida de 24 

trece millones de colones a este mismo periodo, de enero a septiembre treinta, teníamos 25 

una pérdida de treinta millones, al día de hoy hemos logrado recuperar y hemos tenido un 26 

margen positivo de veinte millones de colones. 27 

Aquí es importante ver una cosa, no es que esos veinte millones yo los tengo guardados 28 

en la bolsa, son veinte millones que nosotros tenemos facturados, que estamos dando 29 

plata, que hay que esperar a que la Caja pague, y que hay que esperar ciertas cosas para  30 
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-----que vayan saliendo. Pero lo importante significa y sin importar lo de plata, lo 2 

importante es ver lo que se ha recuperado y lo que tenemos que ver.  3 

Claro, ahora tenemos una preocupación extra que ahora les voy a comentar. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

Con respecto a Bagaces, le vamos a decir una cosa, yo nosotros tenemos muchos años ya 25 

de trabajar, en la línea que tenemos de trabajar, tanto la Junta Directiva como la 26 

Administración, entonces nosotros hemos venido como un poco más fuertes en algunas 27 

cosas.  28 

El año pasado nosotros a este cierre habíamos ingresado más de ciento cuarenta y ocho 29 

millones, a este año tenemos ciento setenta y cinco millones al mismo periodo.  30 
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Con respecto a los gastos el año pasado teníamos ciento veintitrés millones de gastos, y 2 

este año se han hecho ciento diecisiete, o sea a pesar de que hemos tenido más más 3 

recursos hemos aprendido a limitar algunas cosas, que han sido importante para poder 4 

manejar. 5 

El año pasado nosotros a este periodo nosotros estábamos cerrando con veinticuatro 6 

millones de ganancia y ahora en este momento lo que tenemos son cincuenta y siete 7 

millones, pero ahorita vamos a ver qué es lo que está pasando con esos dineros, tenemos 8 

varios proyectos a realizar. 9 

 Hay una cosa que sí es importante y yo sí quiero comentarla, para nadie es un secreto 10 

que nosotros tenemos actividades que son muy claras, una de ellas es las actividades que 11 

nosotros mismos hacemos, las actividades que nosotros podamos cubrir, y lo que es el 12 

famoso traslado a la Caja, pero tenemos un problema, y el problema se llama la Nueva 13 

Requisición que está haciendo la Caja Costarricense del Seguro Social para la entrega de 14 

los traslados, o sea quiere decir, que está dentro de la posibilidad de que nosotros no 15 

ganemos el concurso, que lo gane cualquier otra empresa de ambulancias, entonces ahí sí 16 

vamos a estar en problemas serios, ¿Por qué?, porque de esos ciento setenta millones, 17 

cien millones fueron realizados con fondos de la Caja, y para nadie eso es para nadie eso 18 

es un secreto, pero el problema que tenemos es que la Caja está sacando a licitación lo 19 

que va a ser el traslado de pacientes. 20 

 Inclusive tenemos reuniones a partir de estos días, porque está la posibilidad, nosotros 21 

perdimos el INS, nosotros hacíamos traslados al Instituto Nacional de Seguros, los 22 

pacientes lesionados y todo, nosotros trasladados, pero igual hicieron un concurso y las 23 

empresas privadas lo ganaron, y ahora está entrando la misma situación con la Caja. 24 

 Regidora Giselle Chavaría: Y eso ¿lo regularon por ley?, o por el SICOP, ¿cuál es el 25 

respaldo legal? 26 

Señor William Ruíz: Está por el SICOP, ahí salió, puede ser que sí, puede ser que no, 27 

pero no está nada seguro. 28 

Regidora Giselle Chavaría:  Y ¿no es provincial? 29 

Señor William Ruíz:  Es nacional.  30 
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Regidor Austin Sibaja: Entonces sí gracias, usted dice que ahora perdieron el INS, y es 2 

muy probable lo de la Caja, ¿Por qué lo están perdiendo?, ¿Qué les hace falta a ustedes 3 

como Cruz Roja para poder ganar un concurso como este?, porque ahí vemos que es un 4 

mercado de competencia, precio, y demás requisitos que deben de tener, entonces que 5 

acciones creen ustedes que deben de tomar para poder ser de los posibles elegibles. 6 

Señor William Ruíz:  En estas cosas siempre hay un interés, siempre sale por algo, 7 

desgraciadamente así es, se ha visto en cuestiones de empleo, se ha visto en cuestiones de 8 

plaza, se ha visto en cuestiones de todo. 9 

 El problema que ha tenido es que la Cruz Roja no puede entrar a un concurso, o a una 10 

situación donde se vaya a ver favorecida, usted denota que puede haber alguna situación 11 

extra, es muy complicado, inclusive yo no sé si usted conocen la temática de los traslados 12 

privados, pero digamos por ejemplo, hay zonas donde la Cruz Roja no hace traslados, 13 

porque entró a la privada, y está ahí, y ellos hacen los traslados, y después hacen las cosas, 14 

son cosas que uno no puede decir nada, porque desgraciadamente funciona aquella 15 

famosa frase de que “el que tiene la plata paga el baile y pone la música”, o sea, él sabrá 16 

que lo que quiere  Entonces muchas veces ese es el gran problema que nosotros hemos 17 

tenido, desgraciadamente nosotros tenemos que seguir dándole la atención a la 18 

comunidad, pero estos números sinceramente, puede ser, y yo voy a ser claro, en el 19 

momento en que nosotros sepamos si esto es para bien o va para mal, lo primero que les 20 

voy a comunicar es a ustedes, para que ustedes conozcan, y para nadie es un secreto que 21 

nosotros obtenemos recursos de ahí, pero sí es importante saber que hay una opción de 22 

que nosotros no sigamos haciendo los famosos traslados. 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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La Cruz Roja no va a desaparecer, pero sí el problema es lo que va a pasar, la limitante 2 

con respecto a reducción ya no va a haber, vamos a devolvernos en el tiempo, como hace 3 

cuarenta y seis años, cuando había solo una unidad y había un conductor, y que cuando 4 

le agarraba sueño, se iba para la casa a dormir. 5 

Inclusive para que ustedes vean cómo funcionan unas cosas, yo creo que eso es importante 6 

que nosotros lo veamos y lo entendamos, porque hay veces tal vez pueden decir ahí está 7 

William llorando y viera que no es eso, nosotros hemos tenido situaciones donde han 8 

venido empresas privadas a atender actividades privadas, que tienen todo su derecho, pero 9 

cuando sale algo, lo dejan ahí, y llaman a la Cruz Roja, llaman al novecientos once, no lo 10 

han hecho aquí, lo han hecho en Cañas, lo han hecho en Liberia, lo han hecho en todo, 11 

entonces llegan inclusive el colmo, de los colmos, que lo sacan del campo ferial, y llaman 12 

a las nueve, uno, uno, entonces ellos ganan por ver los toros, pero nosotros tenemos que 13 

ir a atender, entonces es como que no se vale, 14 

Regidora Giselle Chavarría: ¿Y cómo funciona lo del INS?, Porque sí, yo he vivido en 15 

carne propia, el tema de tener usted un padecimiento, y que una clínica privada te diga, 16 

no, mejor no te atiendo, mejor váyase para el hospital porque usted es un caso riesgoso y 17 

yo no me la voy a jugar, en estos casos me imagino que va a pasar lo mismo, si es una 18 

ambulancia que no cumple las condiciones, mejor lo dejo ahí, que pase la mayor desgracia 19 

que puede pasar, porque mejor no me veo en un problema, entonces me gustaría saber 20 

cómo funciona el INS,  que es privado, es solo de sucursal a sucursal que traslada 21 

pacientes.  22 

Señor William Ruíz:  No, no, el INS traslada de la casa al hospital del trauma. 23 

Regidora Giselle Chavarría: Sí, ¿pero viajes controlados? 24 

 Señor William Ruíz:  En buena teoría son controlados, inclusive en buena teoría. 25 

 Regidora Giselle Chavarría: Que tenés una cita y te tienen que ir a trasladar. 26 

Señor William Ruíz:  Imagínate que en cualquier momento el paciente se descompense. 27 

Regidora Giselle Chavarría:  y ¿qué es lo que pasa cuando sucede eso 28 

Señor William Ruíz:   En el caso de nosotros atendemos al paciente. 29 

Regidora Giselle Chavarría: ¿Y ellos? 30 
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Señor William Ruíz:  Ellos no sé, y ese es el problema. 2 

Yo conozco pacientes que por las condiciones tienen años de estar viajando con el INS, 3 

hay pacientes que yo conozco que tienen quince años de viajar en el INS, y ya pasan de 4 

ser de trauma a tener enfermedades cardíacas, empiezan a padecer de los riñones, 5 

empiezan a padecer de un montón de cosas, entonces te puede dar algo en el en el viaje. 6 

Yo los que conozco así que son de larguito, han sido principalmente pacientes que han 7 

sido por accidentes del estado. 8 

Señor Presidente: Y qué bueno, en todo caso William, para seguir con la sesión, este es 9 

un tema incierto y esperamos que sea incierto por el resto de la vida, a nosotros como 10 

Concejo lo que nos corresponde en estos casos es, estar a la orden de ustedes, ustedes nos 11 

dirán el momento que sea necesario activar cualquier presión que nosotros desde nuestra 12 

posición política podamos manejar, y obviamente lo vamos a hacer en el momento en que 13 

ustedes lo indiquen, porque en estos momentos no tendría caso realizar ningún tipo de 14 

presión, puesto que es una situación 15 

Señor William Ruíz:  Que todavía no se ha definido, pero para nosotros y vamos a ser 16 

sinceros, es bastante peligroso.  17 

Señor Presidente: Peligrosísima, pero en estos momentos diay todavía es incierta.  18 

Entonces quedamos a la orden William en el momento en que ustedes lo consideren, ahí 19 

estamos.  20 

Señor William Ruíz:  A mí me gusta comentarte este tipo de cosas. A pesar de que ahí 21 

dice que nosotros tenemos ganancias por cincuenta y siete millones, eso no es que están 22 

guardados sin futuro, están guardados porque tal vez con eso vamos a comprar la unidad 23 

de reemplazo de tal unidad, porque a muchos de nosotros, las unidades hay que 24 

comprarlas, el equipo hay que comprarlo, inclusive ahorita me estaba llegando, por una 25 

unidad, me estaba llegando los precios de los radios y toda esa cosa, pero todo eso 26 

tenemos que pagarlo nosotros. 27 

 Señor Presidente: Sí, pero usted proyectando bajo un escenario actual, si ese escenario 28 

cambia la proyección, entonces ya no van a ser 59 de inmediatamente, a eso réstele el 29 

setenta por ciento, entonces ya no son 58 millones, si no van a ser dieciocho millones. 30 
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Señor William Ruíz: ¡Exacto! 2 

Señor Presidente: Porque va a ser solo el treinta por ciento. 3 

Señor William Ruíz: ¡Exactamente! 4 

Señor Presidente: Ahí es donde debemos tener cuidado como interpretamos eso. 5 

Señor William Ruíz: ¡Lógico! 6 

Es lógico y principalmente como lo dice usted, el setenta por ciento de los ingresos, y eso 7 

pesa eso pesa, eso es como ahora que veo a mi amigo con la camisa de Liberia, y si Liberia 8 

no llena el estadio, no tiene como pagar la planilla, punto simple; entonces si la gente de 9 

Liberia se enoja con Liberia, porque no está ganando, deja ir al estadio, se viene la 10 

complicación.  11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

Nosotros estamos haciendo prácticamente algunas acciones para ir mejorando en algunas 27 

en las situaciones, y antes de que el hombre me diga algo, le voy a explicar cuál es esta, 28 

hay cosas que a uno le preocupan por los años, las instalaciones de la de la Cruz Roja en 29 

Guayabo son parte de la Asociación de Desarrollo Guayabo, y aunque nosotros hemos 30 
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---- estado ahí muchos años, prácticamente desde el noventa y uno, y hemos estado 2 

disfrutando de todas esas instalaciones, no existe nada que esté escrito, entonces yo 3 

siempre pongo las cosas como hay que decirlas, hoy está X persona y pura vida, pero si 4 

mañana si llega alguien ahí que se llama “cachiflado” y dice la Cruz Roja tiene que irse, 5 

entonces vieras que preocupante que es, y yo le voy a decir a mí me preocupa me preocupa 6 

mucho. 7 

 Hemos hablado, bueno, aquí el compañero no me deja mentir, hemos hablado sobre otras 8 

opciones, principalmente pero sí es como, ok, no nos regalen, pero por lo menos estar 9 

despreocupados, sabemos que no va a llegar alguien a sacarnos porque quiere, entonces 10 

yo sé que no va a pasar, porque la Asociación de Desarrollo de Guayabo es súper noble, 11 

pero digamos caras vemos, corazones no sabemos, no sabemos que puede venir en un 12 

futuro, entonces esa es otra cosa.  13 

El otro que tenemos es, y que tal vez ese es un proyecto que nosotros tenemos, bueno, yo 14 

no sé si ustedes saben que nosotros tenemos un lote a la par de bomberos, hay un lote que 15 

está a la par de bomberos que es de Cruz Roja,  y la idea nuestra es poder hacer ahí un 16 

par de apartamentos, unos tres apartamentitos, por lo menos para empezar a generar algo 17 

por si se  nos cae la sábana, por lo menos tener algo para que esté ingresando, y ustedes 18 

saben que el bienes los bienes raíces, son acciones que no dejan de generar y que podemos 19 

estar conversando de momento. 20 

 Estos son dos temas los que hemos hecho y hemos logrado, por lo menos hemos logrado 21 

generar ese tipo de acciones para poder, inclusive aquí lo pongo debido a la inseguridad 22 

de la obtención de recursos a partir de la contratación de servicios de la Caja, porque eso 23 

realmente sí se está hablando, eso sí se está hablando.  24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 



Acta 68-2023 

24-10-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°68-2023, 24-10-2023                Página 27 
 

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

Entonces obviamente ¿Cómo se puede ayudar a la Cruz Roja con todos los mecanismos 9 

de capacitación externa?, todo eso la gente lo sabe, sobre comprar artículos de marca, qué 10 

son artículos de marca, cuando se compra equipo Cruz Roja, férulas todo ese tipo de 11 

cosas, y lo que es el uso de atención prehospitalaria privada, eso es para cubrir actividades 12 

y otro tipo de acciones como bingos y algunas revisiones empresariales. 13 

 Para nosotros es sumamente importante gente, que ustedes entiendan que nosotros a 14 

pesar de que todos los años hay que venir acá y a veces hasta incomodo es, no, no, es un 15 

decir, pero sí es importante que sepan que nosotros somos un plus para el cantón, usted 16 

sabe que feo que diga uno, tiene que irse la Cruz Roja y Bagaces, tiene que venir Cañas, 17 

o tiene que venir Liberia, eso pasaba igual como cuando aquí no habían bomberos, 18 

entonces había que venir y hacer esta acción, nosotros hemos podido estar cuarenta y seis 19 

años acá, esperamos que sean muchos años más, prácticamente que sea infinito el asunto, 20 

pero sí necesitamos de que entendamos lo importante que es la Cruz Roja para para todo,  21 

para poder atender y para poder cumplir.  22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 
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Ahora bien este código pequeñito es para poder llenar una encuesta, que a nosotros nos 2 

va a ayudar un montón, y es una encuesta de mejora, porque nosotros sabemos que no 3 

somos perfectos, somos humanos y por tanto no somos perfectos, entonces sí nos gustaría 4 

que objetivamente pudiéramos utilizar los celulares, ahora sí, para poder llenar esta 5 

encuestita y poder conocer algunas acciones que podríamos cambiar en el asunto, y 6 

principalmente con la preocupación que tenemos ahora con respecto a lo del manejo del 7 

recurso.  8 

Entonces agradezco la atención que nos que nos brindaron, y si hay alguna pregunta estoy 9 

para servirles.  10 

Usted lo lee aquí con el scanner y al final hay un envíe, son cuatro preguntitas muy 11 

sencillas, nada más como, uno, dos.  12 

Lo importante de acá es inclusive es con la rendición con respecto a ustedes, inclusive 13 

por sugerencias nos parece que la Cruz Roja debería ser así, así, excepto que no sea algún 14 

cambio que sea en contra de la institucionalidad, inclusive también estamos dispuestos a 15 

apoyar cualquier iniciativa que ustedes tengan en este sentido, y poder ayudar según sea 16 

el caso. Gracias. 17 

Señor Presidente: William de parte nuestra, yo creo que aquí estamos representados 18 

también no solo el Concejo, sino muchas organizaciones comunales, y por supuesto 19 

muchas comunidades, entonces obviamente vamos primero a iniciar un proceso de 20 

consultas, observaciones, y el agradecimiento anticipado por el grandísimo papel que 21 

ustedes llevan a cabo, obviamente eso siempre es de reconocimiento y de agradecimiento 22 

el rol que ustedes cumplen dentro de la sociedad, por eso causa mucha tristeza, 23 

indignación, ese tipo de  iniciativas, pero bueno ahí, vamos a esperar a ver, ojalá que no 24 

pase de  un rumor.  25 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas noches a todos, felicitarles por esta forma de 26 

traernos esta rendición de cuentas de ustedes acá, nos vienen a abrir los ojos y a ver que 27 

de verdad esta institución tiene sus pro y sus contras, y que necesitan de nosotros, y 28 

agradecerles ese trabajo que hacen ustedes, porque en realidad lo que él indica, es cierto, 29 

porque yo trabajo en Aguas Claras, y de hecho que uno los llama y sí están muy atentos  30 
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----a servirnos, yo trabajo en el Liceo de Aguas Claras, es el único y tenemos personas de 2 

muy bajos recursos, y que no pueden pagar un taxi para irse para el hospital, y se nos 3 

complica a nosotros si no estuvieran ustedes, agradecerles por eso.  4 

Leí ahí que ustedes están enseñándole a los jóvenes, esta práctica de ayuda mutua, esto 5 

es entrega en servicio a los demás, vea eso tenemos que enseñárselo, y seguir inculcándole 6 

esto a nuestros jóvenes, a nuestros niños, porque de ahí depende la humanidad que ustedes 7 

dicen que practican, y que es realidad, porque esto realmente es humanidad, y que lo sigan 8 

inculcando en su servicio, porque al final de cuentas eso es lo que necesitamos cuando 9 

estamos enfermos, necesitamos una persona humana a la par de nosotros, porque sin eso 10 

estaríamos desamparados totalmente, entonces felicitarles por estar ahí, por estar siempre 11 

en esta lucha. Felicitar al pueblo de Guayabo, porque de verdad que ellos se esfuerzan en 12 

mantener esta esta Cruz Roja con todos sus dificultades, pero ahí están siempre, yo 13 

escucho que hacen sus labores, deberíamos ponernos a colaborar con esta Cruz Roja 14 

todos. 15 

 La infraestructura, nosotros estamos con una situación en la Fortuna con la delegación, 16 

y de verdad que a veces se nos olvida que ahí están seres humanos, que necesitan estar 17 

bien, si están ahí meterle una ayudadita con delegación, el pueblo tiene que volcarse ahí, 18 

no solo la delegación dejarla olvidada ahí, que solo a ellos les toca, no, nos toca a todos, 19 

esto es cuestión de ponernos las pilas y mover al pueblo, el pueblo responde, pero si tiene 20 

que haber alguien al frente de  colaborar y sacar adelante estas esta situación. Los felicito. 21 

Que Dios les bendiga. 22 

 Señora Alcaldesa: Buenas noches a William y a los que están presentes,  yo creo que 23 

esa labor definitivamente que hacen ustedes es invaluable, sabemos que muchos son 24 

voluntarios también, y realmente como un día usted lo dijo, qué tal si esto se privatizara, 25 

imagine la gente con situaciones económicas difíciles, es decir esa es la población que  26 

más se ayuda, porque el que tiene su carro, va y no tiene problema, pero hay tanta gente 27 

que necesita de la Cruz Roja, y yo creo que, esos cambios en las finanzas han sido un 28 

trabajo excelente, que hicieron del año pasado a este, definitivamente. 29 
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 Y esperemos que de alguna u otra manera se va a llegar una colaboración para la Cruz 2 

Roja de parte de la municipalidad, si todo lo tienen a bien, pero ya después hablamos de 3 

ese tema. De verdad felicitarlos por esta gran labor en bien común de la población más 4 

vulnerable. Muchas gracias por ese trabajo.  5 

Síndico Bernal Maroto: Sí, buenas noches, con respecto a lo de Guayabo, que ahora lo 6 

tocó en una reunión en estos días quince días, yo creo que José estuvo ahí, llegaron los 7 

del Enduro, ya con el plan que ellos llevan,  pasar el edificio lo que le llamábamos antes 8 

la Casa del Médico, ellos ya le plantearon a la Asociación, entonces no le ha llegado la 9 

carta a usted se está buscando la  reunión para hacer el convenio y ellos comenzar a 10 

construir, ahí están planos más adecuados para hacer esa cochera, ese galerón, que yo 11 

creo que también hay que reunirse con la municipalidad a ver, porque permisos 12 

constructivos y un montón de cosas es caro, y es la Cruz Roja, entonces buscar las formas 13 

de exonerar lo más posible para esta construcción, que no va a ser barata, los Endureros 14 

no solo pertenecen a Guayabo, hay gente de todo el resto de las comunidades que apoyan 15 

y han venido haciendo esa labor por años, y ya llevan dos años para hacer una planta 16 

física diferente y sacarlos de un centro del Área de Campo Ferial, ya que a veces estorba 17 

Señor William Ruiz:  Vieras como se complica, cuando la gente se pone ahí, no sale una 18 

ambulancia, porque hay un montón de gente y desgraciadamente alrededor de la Cruz 19 

Roja la gente haciendo y deshaciendo. 20 

Síndico Bernal Maroto: Si entonces yo voy a insistir con la presidenta, que ahora usted 21 

es doña Emilce, y hacer esta reunión, porque ellos ya tienen parte del dinero para empezar.  22 

Señor William Ruiz:  Dios es grande, así es.  23 

Regidor Austin Sibaja: De verdad felicitarles, porque asumieron esa deficiencia que 24 

había tenido financieramente Guayabo, y usted con su experiencia y buenas estrategias, 25 

de verdad que se vio ese levante, eso es de reconocimiento, y tener muchos años aquí con 26 

la Cruz Roja has demostrado una gran capacidad administrativa.  27 

Yo trabajé en San Rafael mucho tiempo y una de las recomendaciones que te daría es, 28 

que tal vez negocie con alguna aseguradora, para algunos traslados ustedes los puedan  29 
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----trabajar por medio de póliza, y son superiores, el kilometraje a lo que se paga, digamos 2 

tal vez lo que ustedes estén cobrando, esa es una recomendación que te daría, que podría 3 

ser una estrategia.  4 

Señor William Ruiz:  Ahora hay que buscar todas las opciones. 5 

Regidor Austin Sibaja: ¡Exactamente! Y otra recomendación que daría es debido a esa 6 

situación del poco involucramiento de los jóvenes, comenzar con los centros, insertar que 7 

es Cruz Roja y esos valores que se tienen, porque de ahí ya logramos cambiar 8 

mentalidades, entonces podría ser una estrategia de concientización, y que podría a un 9 

futuro cercano podría tener una buena proyección. 10 

Señor William Ruiz:   Tomamos las recomendaciones. De parte de todo el equipo, de 11 

los compañeros de Bagaces y Guayabo queremos darle las gracias por la atención, sus 12 

palabras en realidad nos motiva a trabajar y hacer las cosas mejor, nosotros necesitamos 13 

mejorar todos los días, cada día, porque trabajamos con gente que está necesitando de 14 

cada uno de nosotros, y nosotros queremos ser alivio y no desgracia para nadie, y  15 

ponemos el trabajo de  todos nosotros con mucho cariño a ustedes, y el otro año si Dios 16 

lo permite, yo creo que ya no están ustedes , ¿No están ustedes ya?, no al rato alguno 17 

quede al rato. 18 

Quiero agradecerles también porque todos estos años que nosotros hemos venido con esto 19 

de la rendición de cuentas, nos  han recibido hemos entendido con la cuestión de que lo 20 

que se ha conversado y ha sido hasta bonito ver como hemos ido progresando, de un 21 

momento que estuvimos demasiado críticos  a momentos donde le podemos decir estamos 22 

saliendo bien,  pero sí agradecerles a todos, la atención, el rato y decirles que estamos ahí 23 

nosotros, nosotros tenemos la puerta abierta, y cualquier momento estamos para servirles, 24 

ha sido un placer y muchas gracias. 25 

Señor Presidente: Muchas gracias, William, y a demás compañeros de la Cruz Roja. 26 

Gracias. 27 

ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 28 

INCISO 01. Consecutivos para dar por recibidos: 29 

Señor Presidente:  Vamos a continuar con la sesión con la lectura de correspondencia.  30 
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Reg. Juan José Núñez: Bueno, buenas tardes, compañeros. Este se va a dar por recibido 2 

y conocido los siguientes consecutivos: 3 

SEC-CON-2023#3713, Oficio SEC-5726-2023 Municipalidad de Grecia, Me permito 4 

transcribirles el siguiente acuerdo tomado por la Corporación Municipal de este Cantón, 5 

en su Sesión Ordinaria del 12 de octubre del 2023, en relación al proyecto de Ley 23.254. 6 

SEC-CON-2023#3715, Oficio AL-CPASOC-1212-2023 7 

Estimados señores: La Comisión Permanente de Asuntos Sociales, en virtud del informe 8 

de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, ha dispuesto 9 

consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley Expediente N.º 23.913, “PROYECTO 10 

DE LEY PARA LA AUTORIZACIÓN DE CRÉDITOS HIPOTECARIOS EN DERECHOS 11 

INDIVISOS DE BIENES INMUEBLES Y AFECTACIÓN A PATRIMONIO FAMILIA EN 12 

DERECHOS INDIVISOS DE BIENES INMUEBLES”, el cual se adjunta. 13 

SEC-CON-2023#3716, Oficio AL-CPEJUV-0525-2023 ASUNTO: Consulta obligatoria 14 

Exp. 23.929 Estimados señores: La Comisión Permanente Especial de Juventud, en 15 

virtud del informe de consulta obligatoria del Departamento de Servicios Técnicos, ha 16 

dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley Expediente N.º 23.929, “LEY 17 

PARA CREAR LA LICENCIA REMUNERADA POR MUERTE DE FAMILIARES DE 18 

PERSONAS TRABAJADORAS PARA PROTEGER EL DERECHO AL DUELO. 19 

ADICIÓN DE UNA NUEVA SECCIÓN III AL CAPÍTULO TERCERO DEL TÍTULO 20 

TERCERO Y ADICIÓN DE UN NUEVO ARTÍCULO 161 BIS AL CÓDIGO DE 21 

TRABAJO, LEY N.º 2, DE 29 DE AGOSTO DE 1943.”, el cual se adjunta. 22 

SEC-CON-2023#3717, Oficio AL-CPEAMB-3786-2023 23 

Para lo que corresponda y con instrucciones del diputado Gilbert Jiménez Siles, 24 

Presidente de la Comisión Permanente Especial de Ambiente, le comunico que este 25 

órgano legislativo acordó consultar el criterio de esa institución sobre el texto base del 26 

proyecto expediente N° 23869: “LEY PARA LA COMPENSACIÓN AMBIENTAL Y 27 

FINANCIAMIENTO DE LAS ÁREAS SILVESTRES PROTEGIDAS”, del que le remito 28 

una copia. 29 
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SEC-CON-2023#3718, Oficio AL-CPEAMB-3775-2023 Para lo que corresponda y con 2 

instrucciones del diputado Gilbert Jiménez Siles, Presidente de la Comisión Permanente  3 

Especial de Ambiente, le comunico que este órgano legislativo acordó consultar el 4 

criterio de esa institución sobre el texto base del proyecto expediente N.° 23816: 5 

“REFORMA DEL ARTICULO 26 DE LA LEY PARA LA GESTIÓN INTEGRAL DE 6 

RESIDUOS, N.º 8839, DEL 13 DE JULIO DE 2010, “LEY PARA LA CONTEMPLACIÓN 7 

DE ACEITES DE COCINA COMO PRODUCTOS PRIORITARIOS”, del que le remito 8 

una copia. 9 

SEC-CON-2023#3719, Oficio AL-CPAHAC-269-2023-2024 10 

La Comisión Permanente de Asuntos Hacendarios ha dispuesto remitirles a todas las 11 

municipalidades la consulta obligatoria sobre el proyecto de Ley Expediente N.° 23.887, 12 

“REFORMA AL ARTÍCULO 43, Y ADICIÓN DE UN TRANSITORIO NUEVO, A LA LEY 13 

NÚMERO 8131 DEL 18 DE SETIEMBRE DEL 2001 Y SUS REFORMAS, LEY DE LA 14 

ADMINISTRACIÓN FINANCIERA DE LA REPÚBLICA Y PRESUPUESTOS 15 

PÚBLICOS, PARA FORTALECER EL CUMPLIMIENTO DEL PRINCIPIO DE 16 

ANUALIDAD PRESUPUESTARIA”, el cual le adjunto. 17 

SEC-CON-2023#3722, Oficio SCMH-276-2021 Para su conocimiento transcribo 18 

acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Hojancha en sesión ordinaria 181-2023, 19 

celebrada el 16 de octubre del 2023, que textualmente dice: ACUERDO 21. 20 

En concordancia con el oficio MB-SM-OFI-0578-2023, emitido por Marianela Arias 21 

León, Secretaria del Concejo Municipal de Bagaces, se acuerda: Apoyar acuerdo tomado 22 

por el Concejo Municipal de Bagaces. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO 23 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 24 

SEC-CON-2023#3723, Oficio AL-CPEDER-0540-2023 La Comisión Permanente 25 

Especial de la Derechos Humanos, en virtud del informe del Departamento de Servicios 26 

Técnicos referente a consultas obligatorias, ha dispuesto consultarles su criterio sobre 27 

el proyecto de Ley Expediente N.° 23.809 “LEY DE RECONOCIMIENTO DE 28 

IDENTIDADES TRANS, NO BINARIAS, DE GÉNERO DIVERSO E INTERSEX”, el cual 29 

se adjunta. 30 
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SEC-CON-2023#3725, Oficio Ref. 6050-2023 Municipalidad de Belén. A las quince 2 

horas dieciocho minutos del dieciocho de octubre del 2023, se notifica acuerdo tomado 3 

por el Concejo Municipal en la Sesión No. 60-2023, CAPITULO VIII, LECTURA, 4 

EXAMEN Y TRAMITACION DE LA CORRESPONDENCIA, Artículo 50 en relación al 5 

expediente de la Asamblea Legislativa 23.342 LEY DE VIVIENDA PRODUCTIVA DE 6 

INTERÉS SOCIAL. 7 

SEC-CON-2023#3731, Oficio SCMT-746-2023 Municipalidad de Tarrazú. Para los 8 

fines correspondientes le transcribo el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de 9 

Tarrazú, en Sesión Ordinaria 180-2023, celebrada el doce de octubre del dos mil 10 

veintitrés en relación al “ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y 11 

fundamentados en el oficio No. 210-SCMD-23 emitido por el honorable Concejo 12 

Municipal de Dota es que este cuerpo colegiado apoya en todos sus extremos el acuerdo 13 

artículo XI, tomado en la sesión ordinaria 0180-2023 sobre Instar al Poder Ejecutivo a 14 

que se declare “EMERGENCIA NACIONAL POR LA INSEGURIDAD QUE ESTAMOS 15 

VIVIENDO DONDE SE NOS ESTA YENDO COSTA RICA DE NUESTRA MANOS” y a 16 

la vez también se inste a todas las municipales del país para que se pronuncien ante este 17 

flagelo que nos está afectando. 18 

SEC-CON-2023#3732, Oficio SCMT-747-2023 Municipalidad de Tarrazú. Para los 19 

fines correspondientes le transcribo el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de 20 

Tarrazú, en Sesión Ordinaria 180-2023, celebrada el doce de octubre del dos mil 21 

veintitrés en relación a ACUERDO #10: Con dispensa de trámite de comisión y 22 

fundamentados en artículo 2, tomado en el acta N° 277-2023 emitido por el honorable 23 

Concejo Municipal de Cartago es que este cuerpo colegiado apoya en todos sus extremos 24 

el acuerdo que textualmente dice:1. Para que se declare Emergencia Nacional la 25 

Seguridad Ciudadana de Costa Rica, 2.Un llamado para que, el Poder Ejecutivo y la 26 

Asamblea Legislativa, asignen más recursos a la prevención de la delincuencia y para 27 

que mantenga su compromiso ético con el respeto a los derechos humanos.3.Se asigne 28 

más presupuesto necesario para contratación de personal, compra de patrullas, …… 29 
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…..suministros de Seguridad y capacitación para todo el personal policial de la Fuerza 2 

Pública y el Organismo de Investigación Judicial (OIJ). 3 

4. Creación de una mesa de trabajo para lograr un pacto por la seguridad, con los 4 

diferentes sectores para que se abarque el diseño, organización y funcionamiento de la 5 

política de seguridad ciudadana, mediante una reorganización estructural de la misma 6 

para adecuarse a las necesidades y problemáticas actuales para el beneficio de la 7 

ciudadanía y para el propio cuerpo de la Policía 8 

SEC-CON-2023#3734, Oficio AL-CPEAMB-4745-2023 La Comisión Permanente 9 

Especial de Ambiente, en virtud de la moción aprobada en la sesión N°09, ha dispuesto 10 

consultarles su criterio sobre el texto sustitutivo aprobado del proyecto de Ley 11 

Expediente N.° 23.511 “LEY MARCO PARA LA GESTIÓN INTEGRADA DEL 12 

RECURSO HÍDRICO”, el cual se adjunta. 13 

Señor Presidente: verlo en qué sentido OK te este claro nada de que hoy 3731 o sea es 14 

que exacto salvo sea el voto positivo OK compañeros entonces en este caso sería incluir 15 

dentro de la lista que leyó Juan José el 3713 y el 3741 Giselle. 16 

No el compañero Juan José vamos a repetirlo SEC-CON-2023#3713, SEC-CON-17 

2023#3715, SEC-CON-2023#3716, SEC-CON-2023#3717, SEC-CON-2023#3718, 18 

SEC-CON-2023#3719, SEC-CON-2023#3722, SEC-CON-2023#3723, SEC-CON-19 

2023# 3725, SEC-CON-2023#3731, SEC-CON-2023#3732 y SEC-CON-2023#3734, los 20 

dispensábamos y lo dábamos por recibido. Con cinco votos a favor y cero en contra. 21 

Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, 22 

Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°04-68-2023). ACUERDO 23 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 24 

INCISO 02. Consecutivo SEC-CON-2023#3724, SEC-CON-2023#3731, SEC-CON-25 

2023#3741. 26 

1. SEC-CON-2023#3724 Oficio DE-E-249-10-2023 IFAM /UNGL Es un gusto para el 27 

IFAM, la UNGL y el PNUD comunicarles del lanzamiento de la Red de Gestores 28 

Ambientales Municipales que ha sido un producto de un proceso de co-creación con la  29 
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participación de todas las personas que tienen cargo y laboran día a día en la gestión y el 2 

saneamiento ambiental en cada municipalidad.  3 

El principal objetivo de la red es facilitar el intercambio de conocimientos, experiencias, 4 

retos y de lecciones aprendidas en el día a día de todas las personas encargadas de la 5 

gestión y del saneamiento ambiental en cada territorio municipal. Igualmente será un 6 

campo fértil para la discusión de temas de importancia a través la implementación de 7 

mesas de diálogo, foros, talleres y seminarios, y permitirá generar una hoja de ruta para 8 

el desarrollo de un programa de formación, capacitación y actualización permanente para 9 

todas las personas integradas en la red. 10 

Por lo cual les extendemos la invitación al acto presencial que se llevará a cabo el día 2 11 

de noviembre de 9:00 a 11:00 a.m., en un hotel de San José centro, el cual se avisará con 12 

días de antelación a la fecha estimada del evento. La presente invitación se realiza para 13 

una persona representante del Concejo Municipal, un representante de Alcaldía, los (as) 14 

encargados (as) y todo el personal del departamento de gestión ambiental, solicitamos 15 

confirmar su asistencia en el siguiente enlace https://forms.gle/ittvwgJr2Rucwvb78 16 

Para consultas favor comunicarse con la Ing. Glenda Fernández Mena al teléfono 8432-17 

9615. Agradecemos de antemano su participación en actividades como estas que 18 

fortalecen al régimen municipal en la búsqueda de alternativas de solución ambiental. 19 

Karen Porras 20 

2. Consecutivo SEC-CON-2023#3731: Oficio SCMT-746-2023 Municipalidad de 21 

Tarrazú. Para los fines correspondientes le transcribo el acuerdo tomado por el Concejo 22 

Municipal de Tarrazú, en Sesión Ordinaria 180-2023, celebrada el doce de octubre del 23 

dos mil veintitrés en relación al “ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y 24 

fundamentados en el oficio No. 210-SCMD-23 emitido por el honorable Concejo 25 

Municipal de Dota es que este cuerpo colegiado apoya en todos sus extremos el acuerdo 26 

artículo XI, tomado en la sesión ordinaria 0180-2023 sobre Instar al Poder Ejecutivo a 27 

que se declare “EMERGENCIA NACIONAL POR LA INSEGURIDAD QUE 28 

ESTAMOS VIVIENDO DONDE SE NOS ESTA YENDO COSTA RICA DE ………. 29 
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…..NUESTRA MANOS” y a la vez también se inste a todas las municipales del país para 2 

que se pronuncien ante este flagelo que nos está afectando. 3 

3. Consecutivo SEC-CON-2023#3741: Correo Pablo Saborío Gestor Ambiental. La 4 

presente tiene el propósito de comunicarles la invitación de parte de UNGL, IFAM y 5 

PNUD al lanzamiento de la Red Nacional de Gestores Ambientales. La invitación se 6 

extiende para el Gestor Ambiental, un miembro de Alcaldía y un miembro del Consejo 7 

Municipal (ojalá ligado a alguna comisión de ambiente), en San José el jueves 2 de 8 

noviembre de 9:00am a 11:00am.  9 

Se debe mencionar que el departamento de Gestión Ambiental de la Municipalidad de 10 

Bagaces fue elegido Subcoordinador de la Región Chorotega de la Red de Gestores 11 

Ambientales, situación que ayudaría a conocer de primera mano cualquier acción, 12 

actividad o aliado que pueda traer beneficios ambientales al cantón “Cuna de la Ecología 13 

de Guanacaste”. 14 

Es por ello por lo que es necesario conocer antes del jueves 26 de octubre cuantas personas 15 

irán representando a la Municipalidad de Bagaces. 16 

Señor Presidente: Los consecutivo SEC-CON-2023#3741, SEC-CON-2023#3730, y 17 

SEC-CON-2023#3724, esto es lo que nos está indicando es una invitación esto es lo que 18 

nos está indicando es una invitación para una persona representante del Concejo 19 

Municipal, y un representante de la alcaldía, para un acto presencial que se llevará a cabo 20 

el dos de noviembre, de nueve a once de la mañana, en un hotel de San José Centro, para 21 

el lanzamiento de la red de Gestores Ambientales municipales. Auspiciado por la Unión 22 

Nacional de Gobiernos locales y la PENUD. Queda abierta la invitación compañeros dos 23 

de noviembre en un en un hotel que se les estará indicando posteriormente. Lo damos por 24 

recibido esos tres consecutivos en esos términos, y lo dispensamos. Con cinco votos a 25 

favor y cero en contra. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, 26 

Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José 27 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°05-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 28 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. 29 
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INCISO 03. Consecutivo SEC-CON-2023#3714. 2 

Regidor Juan José Núñez: seguidamente el Oficio JD-AC-192-23. Remito para su 3 

información el acuerdo cuarto, tomado por la Junta Directiva en la sesión 39-2023, oficio 4 

JD-AC-194-23, mediante el cual el Instituto se opone rotundamente al proyecto de ley 5 

23.254 denominado, “Promoción de la industria de destilados de caña”. 6 

Señor Presidente: Bueno aquí el IFAM lo que está haciendo es una manifestación en 7 

contra del proyecto de ley, precisamente el veintitrés, dos, cincuenta y cuatro donde este 8 

se opone al cierre de la FANAL. Si me preguntan hoy no tengo criterio para para decir, 9 

si apoyamos o no esa gestión, yo lo daría por recibido, el proyecto va a seguir toda su 10 

trayectoria, y nosotros ahí estaremos más bien pendiente como como funciona esto, de e 11 

momento ni nos están pidiendo nada más, nos están copiando. Lo damos por recibido 12 

compañeros y conocido. 13 

Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Giselle Chavarría, Hannia 14 

Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez y José Alfredo Jiménez. 15 

(ACUERDO N°06-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 16 

APROBADO. 17 

INCISO 4. Consecutivo SEC-CON-2023#3726 18 

Reg. Juan José Núñez: Oficio CACR-JD-319 -2022/2023 Colegio de Arquitectos de 19 

Costa Rica, Arq. Pablo Mora Fallas, Presidente de Junta Directiva CACR. La presente 20 

tiene como objetivo ponernos a las órdenes del gobierno local y poder contribuir en 21 

distintos proyectos arquitectónicos y urbanísticos, que ustedes consideren oportunos y 22 

que sean de impacto para la zona. Juntos podemos mejorar la calidad de vida de los 23 

habitantes, por ello la presente nota de apoyo. 24 

Para contactarnos, ponemos a disposición el correo electrónico 25 

cacrarquitectos@cfia.or.cr creemos que esta alianza de interinstitucional puede tener 26 

impacto en el cantón, en temas que conciernen a los profesionales en arquitectura y 27 

urbanismo al servicio de los ciudadanos y del gobierno local de su cantón. 28 

Señor Presidente: Este consecutivo viene dirigido al Concejo Municipal y a la 29 

Municipalidad de Bagaces, me imagino que la Administración ya recibió este consecutivo  30 
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del Colegio de Arquitectos de Costa Rica ofreciendo los servicios para diseños y todo lo 2 

que están a la orden en proyectos arquitectónicos y urbanísticas. En todo caso 3 

compañeros, démoslo por recibido y los remitimos a la administración para que proceda 4 

según corresponda. ¿Les parece?, Lo recibimos y lo remitimos a la Administración para 5 

que proceda según corresponda. Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los 6 

regidores, Giselle Chavarría, Hannia Molina Chevez, Maikel Vargas Ulate, Juan José 7 

Núñez y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°07-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 8 

DEFINTIVAMENTE APROBADO 9 

INCISO 5. Consecutivo SEC-CON-2023#3728 10 

Correo de LÍDERES GLOBALES. PARA: AUTORIDADES MUNICIPALES Y 11 

ESTATALES DE AMERICA. 12 

Estimados Señores: La Fundación Líderes Globales para el Fomento de los Gobiernos 13 

Locales, tiene el agrado de invitarles al “II ENCUENTRO INTERNACIONAL DE 14 

GOBIERNOS LOCALES, ESTATALES Y ORGANIZACIONES”, a realizarse del 03 15 

al 08 de diciembre del 2023 en Miami, USA. El tema para tratar será: El Gobierno Abierto 16 

en la administración Local. 17 

Señor Presidente: Se da por recibido, ahí queda en los correos de todos nosotros. 18 

 Con cinco votos a favor y cero en contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 19 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo 20 

Jiménez. (ACUERDO N°08-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 21 

DEFINTIVAMENTE APROBADO 22 

INCISO 6. Consecutivo SEC-CON-2023#3729 23 

Regidor Juan José Núñez: Oficio DE-E-250-10-2023 Siendo que la Ley General de 24 

Contratación Pública y su Reglamento, entro en vigencia desde el 01 de diciembre de 25 

2022, para regir la Contratación Pública y se establece en el reglamento el Transitorio VI 26 

lo siguiente: “Las Instituciones Públicas tendrán un plazo de doce meses naturales a partir 27 

de la entrada en vigencia del presente Reglamento, para emitir las correspondientes 28 

disposiciones institucionales ajustadas a la Ley General de Contratación Pública a las que 29 

alude el artículo 12 de este Reglamento”. Para lograr lo anterior, hacemos de su ……. 30 
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….conocimiento en respeto a su autonomía el prototipo de reglamento para el 2 

funcionamiento de fondos de caja chica. Para su valoración y debida adaptación a su 3 

municipalidad. 4 

Señor Presidente: Bueno, pero no solo por el funcionamiento de la Caja Chica, a mí me 5 

interesaría saber por un tema de agilizar los trámites adquisitivos y no pegarlos tanto en 6 

la Proveeduría Nacional y todo lo demás, si ya ese documento se recibió aquí y se está 7 

implementando dentro de los procesos de adquisición internos, yo lo daría por recibido, 8 

lo remitiría a la Administración con esa consulta específicamente, si ya se recibió ese 9 

reglamento y que acciones. 10 

Regidor Austin Sibaja: Sí, ese ese tema, no sé si lo recuerda, doña Marjorie, en la Junta 11 

Vial Cantonal, lo vimos y nosotros hablamos en su momento, que para nosotros 12 

consideramos que era un monto muy bajo el que hay en la caja chica  de esta 13 

municipalidad, principalmente para atender temas como este, se tomó un acuerdo de la 14 

Junta Vial solicitándole a la Administración que se aumentara o se hiciera el proceso para 15 

aumentar esa caja chica,  y entonces vean acá, que nos están remitiendo esa nota donde 16 

lo están todavía retomando, y eso creo que fue como el año pasado, ¿Verdad? 17 

Entonces sí es bueno que más bien le solicitemos a la Administración que gestión se ha 18 

hecho para conocerlo, porque sí hasta un acuerdo de Junta Vial hay, de que era de suma 19 

importancia para la Junta Vial Cantonal que se aumentara la caja chica para atender todo 20 

lo relacionado a temas de inversión de caminos y demás.  21 

Señor Presidente: Pero en este tema también hay algo, “las instituciones públicas 22 

tendrán un plazo de doce meses naturales, a partir de la entrada en vigencia de este 23 

reglamento”, que fue en diciembre del dos mil veintidós “para emitir las 24 

correspondientes disposiciones institucionales ajustadas a la ley de Contratación 25 

Pública a las que alude el artículo doce de este reglamento”. 26 

 ¿O sea ya se emitieron esas disposiciones institucionales que establece este reglamento? 27 

Por lo menos yo las desconozco y me gustaría que se emitan esas disposiciones 28 

institucionales, no es la caja chica el único tema de esto, está bien, ese es un tema, pero 29 

hay un todo que este reglamento nos compromete como institución pública, porque dice  30 
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bien claro, y voy a leerlo porque no soy yo el que lo estoy diciendo, “tendrán un plazo 2 

de doce meses naturales, a partir de la entrada en vigencia de este presente reglamento”, 3 

que fue en diciembre del dos mil veintidós, o sea, en diciembre del dos mil veintitrés, 4 

vencen esos doce meses para emitir las correspondientes disposiciones institucionales 5 

ajustadas a la Ley General de Contratación Pública, a las que alude el artículo doce de 6 

este reglamento.  7 

Habría más bien enviar este documento el SEC-CON-2023#3729 a la Administración y 8 

que nos respondan cuáles son esas disposiciones internas. 9 

Somete a votación: 10 

El consecutivo SEC-CON-2023#3729 lo estaríamos dando por recibido, lo remitimos a 11 

la Administración y que nos respondan en el plazo más inmediato posible que establezca 12 

la ley, cuáles son esas disposiciones institucionales ajustadas a la Ley General de 13 

Contratación Pública que ha establecido esta municipalidad, en el marco de este 14 

reglamento según el artículo doce.  15 

Estamos de acuerdo compañeros, recibirlo en esos términos. Con cinco votos a favor y 16 

cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría Cruz, 17 

Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO 18 

N°09-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO 19 

INCISO 7. Consecutivo SEC-CON-2023#3733 20 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3733, Oficio 21 

Nota de la Asociación de Fortuna en donde comunican que en reunión celebrada en el 22 

Colegio de Fortuna con el Concejo, se habló sobre el tema de la inscripción de la plaza 23 

de deportes donde sugirieron enviar nota sobre nuestra decisión a nombre de quien se 24 

quiere se inscriba dicha propiedad, han tomado el acuerdo de que la plaza de deportes se 25 

inscriba a nombre de la Asociación de Desarrollo de la Fortuna con cédula jurídica 3-002-26 

084083, necesitan se tomen el acuerdo para enviar esta nota al INDER donde indique que 27 

ustedes no tienen interés en esta propiedad y ceden la inscripción a nuestro nombre. 28 

Regidora Giselle Chavarría: A mí me parece que antes de hacer el acuerdo, deberíamos 29 
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de nosotros como Concejo, entiendo que nos están pidiendo un acuerdo de Concejo, ¿es 2 

así doña María Esther?, deberíamos hacer la consulta al Asesor Legal nuestro. 3 

 Yo sé que estuvimos trabajando en hacer el plano, que pasamos como dos años haciendo 4 

el plano de la plaza de fútbol de Fortuna. 5 

Señora Alcaldesa: Sí ese plano se hizo, pero se venció porque pasó un año. 6 

Regidora Giselle Chavarría: No he dicho nada.  7 

Ese era el otro punto que iba a decir, que yo no vi el acuerdo, y que además legalmente 8 

deberíamos pedirle al Asesor Legal nuestro que avalúe todas las aristas y nos diga si, sí o 9 

si no, y la administración tiene el interés. 10 

Señor Presidente: El tema aquí es, nosotros lo que le tenemos que decir a Fortuna es que 11 

a la municipalidad de Bagaces no le interesa ser propietario de la plaza de Fortuna, que 12 

se lo digamos a través de un acuerdo, no ocupamos el acuerdo de Fortuna solicitándonos 13 

eso, es que hoy le digamos a Fortuna no nos interesa que Fortuna nos traspase la nota.  14 

Yo lo que necesito para tomar ese acuerdo es algo muy sencillo, un comunicado de doña 15 

Eva que me indique que la municipalidad no está interesada en tomar esa propiedad a 16 

nombre de ella, y nosotros tomamos el acuerdo y le respondemos a ustedes, que para mí 17 

es un trámite muy sencillo. 18 

Regidor Maikel Vargas: Es que vamos a ver, a mí lo que me parece compañeros, es que 19 

el consecutivo, primero no es claro por parte de la Asociación de Desarrollo, porque en 20 

realidad no es claro, yo creo que eso es muy sencillo; lo segundo es, en este momento es 21 

un lugar que está a nombre del INDER, es lo que yo interpreto, que hay un plano que está 22 

vencido, entonces aquí lo que hay que ver y es muy sencillo, pedirle a la Asociación de 23 

Desarrollo que por favor nos clarifique, qué es lo que quiere que se tramite acá, porque 24 

yo interpreto lo que ellos están diciendo, no porque esté claro, es que la plaza no está a 25 

nombre de la Municipalidad, ni la Asociación de Desarrollo, pero quién sabe, sospecho 26 

que seguramente han tenido conversaciones con el INDER, con el tema de sacar la 27 

escritura, y el INDER probablemente lo que le dice es que, tiene alguna prioridad la 28 

municipalidad, o alguna facilidad para poner a nombre de la municipalidad, y quiere que 29 

diga que no, que no tienen interés, y que se le dé esa opción a la Asociación de Desarrollo,  30 
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pero como esto es nada más una suposición, aquí lo que corresponde es que le digamos a 2 

la Asociación de Desarrollo de Fortuna, que por favor sean más claros en lo que están 3 

solicitando.  4 

Señora Alcaldesa: Yo sí quiero aclarar algo, en ese momento están trasladando todas las 5 

plazas a la municipalidad, ya la de Llanos del Cortés, porque el trámite es mucho más 6 

sencillo, y  en ese caso, yo había hablado no con doña María Esther, había hablado con 7 

Maikel y con Marjorie, cuando ese plano se donó, se hizo y se donó, y yo les dije varias 8 

veces, tienen que ir antes del año al INDER porque ellos hacen todos los trámites, pero 9 

sin embargo, yo no sé si procede, que se lo pasen a la Asociación Directamente, habría 10 

que preguntar porque sé que las están pasando a la municipalidad, y la municipalidad 11 

hace convenio con la Asociaciones, para que las administren las Asociaciones, ahí sí, 12 

porque no hay interés de la municipalidad de Administrar todas las plazas, más bien lo 13 

importante es que las administren las comunidades, pero hacen un convenio con la 14 

municipalidad, porque lo que entiendo y me dijo Sidey, ahí es que es mucho más fácil 15 

que se lo pasen a la municipalidad que a otra organización. 16 

Síndica Marjorie Rodríguez: Y vean, yo soy del criterio de que el pueblo tiene que 17 

saber lo que está sucediendo, porque la Asociación ellos solamente son administradores, 18 

no son dueños de Fortuna de Bagaces, entonces esto sí a como dice Austin, eso sí debe 19 

pasar por una asamblea, y este el pueblo de Fortuna está muy asustado porque dicen que 20 

vamos a hacer un parque grandísimo ahí, yo no sé de dónde vamos a sacar dinero, a veces 21 

hay algunos que andan ofreciendo mucho dinero, pero puede ser que lo saquen ahí, ahora 22 

en estos últimos días, pero no podemos enredarnos, y que la gente este clara de que por 23 

lo menos el Consejo de distrito de Fortuna no sabe, que, se va a hacer un  parque ahí 24 

grandísimo, es que eso está sucediendo compañeros, la gente cree eso,  y con situaciones 25 

se les está pasando por encima al pueblo, porque se están viniendo a solicitar cosas que 26 

no pasó por una Asamblea, y sí el pueblo tiene que saber de esto, discúlpenme pero 27 

nosotros tenemos que saber y que nos expliquen qué es lo que está sucediendo.  28 

Señor Presidente: Nada nada más Marjorie para para no hacer de esa de este tema un 29 

conversatorio, y antes de darle la palabra Mari Esther.  30 
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Síndica Marjorie Rodríguez: Pero yo no, disculpe José Alfredo, yo no estoy haciendo 2 

un conversatorio, estoy diciendo que no lo vamos a hacer.  3 

Señor Presidente: No, no, yo soy yo el que estoy diciendo que no quiero que se arme un 4 

conversatorio sobre este tema. Nada más voy a hacer una aclaración, el tema es así, la 5 

nota la estamos interpretando muy fácil, yo por lo menos creo que es muy clara,  que la 6 

Asociación está diciendo, que a solicitud de la municipalidad de Bagaces o del INDER, 7 

no importa de quien de ellos, como asociación están diciendo que esa plaza de Fortuna, 8 

debe de pasar a nombre de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, con cédula jurídica 9 

tal y tal, lo único que yo necesitaría que doña María Ester me aclare para nosotros darlo 10 

por recibido y  trasladársela a la Administración, que proceda de acuerdo a lo a la voluntad 11 

que ellos están expresando, de que esa plaza ante cualquier eventualidad y ante cualquier 12 

otra situación, pase a nombre de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, que es lo que 13 

está diciendo en la nota María Esther o la Asociación de Desarrollo, lo único que yo 14 

pediría que me aclare es a quién se le solicitó esa nota, para a quién iba, porque ellos están 15 

siendo muy claros aquí en lo que dice la nota. 16 

Regidora María Esther Carranza: La Asociación de Desarrollo tomó ese acuerdo de 17 

pedir que la plaza este a nombre de la Asociación, porque la Asociación es la que le está 18 

dando todo el mantenimiento con el Comité de Deportes. 19 

Señor Presidente: Sí, pero ¿ustedes lo están haciendo por iniciativa o porque alguien se 20 

lo solicitó? 21 

Regidora María Esther Carranza: No, es de iniciativa de la Asociación de Desarrollo, 22 

ahora, sí se ha hablado de un proyecto de convertir la plaza a futuro, a futuro, en un parque 23 

temático. 24 

Señor Presidente: Pero eso es otra cosa. 25 

Regidora María Esther Carranza: Pero a futuro, por el momento no hay como hacerlo, 26 

no hay dinero, y en eso no se puede meter a la asociación en un embarrijo que nada que 27 

ver, ni de político, ni nada de esto, el Comité de Deportes sí lo ha pedido la cancha para 28 

administrarla a ellos. 29 
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Señor Presidente:  Tal vez no para administrarla doña Esther, es para poder captar fondos 2 

del Comité Cantonal, que se de en administración para el mantenimiento. 3 

Regidora María Esther Carranza: Sí, pero nosotros hicimos un convenio con ellos. 4 

Señor Presidente: Es darla en administración, no quiere decir que usted está cediendo la 5 

propiedad de la plaza. 6 

 Regidora María Esther Carranza: No, exactamente ya con ello lo aclaramos, que se 7 

les da en administración la plaza, pero que ellos no son los dueños de la plaza. 8 

Y en cuanto a que se no se ha consultado al pueblo en asamblea, sí se hizo una asamblea, 9 

que doña Marjorie e Isaías no fueron a esa asamblea, pero se hizo una asamblea, donde 10 

se presentó un plan de trabajo por cinco años y donde se planteó la posibilidad de que a 11 

futuro la plaza pudiera convertirse en un temático, así como se hizo el parque de las 12 

máquinas bio saludables, y el mismo día se metió el proyecto Quincho Soto, pero si se 13 

hizo ahí. 14 

Señor Presidente: Aquí lo que estamos, entiéndame en el contexto de lo que estamos 15 

para no seguir en este tema, aquí lo que estamos discutiendo lo que dice esta nota, no 16 

estamos pensando en el proyecto temático, ni nada de eso, es que esta nota nos solicita 17 

que ante cualquier eventualidad, la plaza, pero es que eso ni siquiera lo tenemos que 18 

gestionar nosotros, son ustedes mismos los que lo están gestionando, si nos los están 19 

comunicando perfecto, nosotros entendemos claramente la nota, de que ante cualquier 20 

eventualidad se inscribe a nombre de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, perfecto, si 21 

esa es la voluntad de ustedes expresarnos eso, perfecto, nosotros lo damos por recibido y 22 

bien. Ahora si al momento en la inscripción de esta propiedad, el ente que la va a inscribir 23 

le pide la copia del acta donde se tomó ese acuerdo, o la copia del acta dónde está ese 24 

plan de desarrollo o lo que sea, pues ya es un tema que nosotros vamos a desconocer, 25 

porque nosotros no gestionamos inscripciones de propiedades, ustedes simplemente nos 26 

están informando que la voluntad de ustedes es que esa plaza se inscriba a nombre de la 27 

Asociación de Desarrollo de Fortuna, me parece normal, hasta ahí dejamos el tema.  28 

Síndica Marjorie Rodríguez: No, yo solicito entonces esa acta, si fuera posible mañana 29 

mismo la copia de esa acta, por favor, para conocerla, porque ya que no fui a la asamblea, 30 



Acta 68-2023 

24-10-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°68-2023, 24-10-2023                Página 46 
 

 1 

 yo no he faltado a las asambleas, solamente a una que faltamos que hicieron fiesta con 2 

esa, pero entonces yo quiero la copia de esa acta, mañana, porque no la quiero dentro de 3 

ocho días, usted sabe lo que veníamos hablando María Ester, entonces por favor esa acta  4 

si pueden hacerme el favor de hacérmela llegar mañana mismo, les agradezco, porque es 5 

por una asamblea. 6 

Señor Presidente: Más bien este chiquillas para que nos sigamos ubicando, viene 7 

dirigida al Concejo Municipal y dice que fue en la Asamblea que tuvimos en el colegio 8 

donde se habló de ese tema, entonces vamos a pedirle a Marianela que nos regale el acta 9 

de esa sesión extraordinaria en Fortuna, en el colegio. 10 

Regidora Hannia Molina: En Asuntos Varios se mencionó el tema, pero no adquirió 11 

ningún compromiso. 12 

Regidor Maikel Vargas: Compañeros, pero vamos a ver, la nota no es tan clara, pero 13 

esto es muy sencillo, simplemente la Asociación de Desarrollo lo que está diciendo es 14 

que hay una plaza en La Fortuna, que no está a nombre de nadie, que está en el INDER, 15 

y lo que está diciendo la municipalidad es que, dimensione, tomemos un acuerdo, o se 16 

diga que la municipalidad no tiene ningún interés en la plaza, para que el INDER se lo 17 

adjudique a la Asociación de Desarrollo de la Fortuna. Ahora para estar claros y para la 18 

tranquilidad de todos podemos decirles a ellos que nos hagan la nota bien clara, pero aquí 19 

el espíritu de la Asociación de Desarrollo, o lo que yo interpreto es lo que cualquier 20 

asociación haría, esa plaza es del pueblo, pongan a nombre de la Asociación de 21 

Desarrollo, ese es el espíritu que yo siento que la Asociación busca, tal vez no es tan claro, 22 

estamos de acuerdo. Entonces nada más pidámoslo que por favor lo hagan bien clarito y 23 

es todo.  24 

Yo no veo como nada oscuro, ni nada oculto, una Asociación de Desarrollo va a buscar 25 

que sea nombre de Asociación de Desarrollo, o sea eso es bueno y eso es positivo, pero 26 

que no lo hagan bien, para que no quede ninguna duda, entonces que haga la solicitud y 27 

listo tal cual es sencillo.  28 

Regidor Juan José Núñez: Bueno, un comentario antes de finalizar, hagamos lo 29 

siguiente, devolvamos el consecutivo SEC-CON-2023#3733, que nos aclaren, ya todos  30 
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estamos enterados que no están muy bien redactado, no tiene la forma como tal, que se 2 

adjunte el acta de la Asamblea General, donde estuvieron los socios. 3 

Señor Presidente: Es que ese tema no es de nosotros. 4 

Regidor Juan José Núñez: Lo que yo quiero decir es que Austin tocó ese tema, entonces 5 

para que haya un debido proceso, es que es como el Concejo y la alcaldía. 6 

Señor Presidente: No, Tito, más bien al contrario, la asociación no podría dar nada en 7 

administración, que no esté a nombre de ella, más bien es, al contrario, el Código 8 

Municipal dice que las instalaciones que estén en administración.  9 

Para que la Asociación dé esa plaza en administración, tiene que estar a nombre de ella. 10 

Ya. Es para que se den en administración no a nombre, no se cede el título de propiedad, 11 

este sigue siendo de la municipalidad. 12 

Regidora María Esther Carranza: Sí perdone, es que hace rato, yo quiero decir eso, es 13 

porque nosotros necesitamos hacer el convenio con el Comité de Deportes para la 14 

administración, entonces necesitamos tener la plaza a nombre de la Asociación, lo que 15 

pasa es que yo no soy actualmente la secretaria, yo soy vocal, la persona que está haciendo 16 

se lo voy a decir. 17 

Señor Presidente: Perdone que la interrumpa, téngalo por seguro que para usted dar esa 18 

plaza en administración, no ocupa el título de propiedad, porque si fuera así ninguna plaza 19 

de ese país, recibiría fondos de ningún Comité Cantonal de Deportes y Recreación, porque 20 

ninguna plaza está a nombre está titulada, casi todas están en la misma situación de la de 21 

Fortuna, así está la de Pijije, la de Guayabo, la del Río Naranjo, la de todos lados, entonces 22 

si le dijeron eso, le mintieron, ustedes pueden recibir fondos del convenio con el Comité 23 

Cantonal de Deportes y Recreación firmado por la Asociación de Desarrollo. Así se ha 24 

hecho en todo. Ya no vamos a seguir discutiendo el tema, nada más si le dijeron eso, le 25 

mintieron. 26 

Regidora María Esther Carranza:  Lo que quiero preguntar es, entonces, la Asociación 27 

no puede gestionar que ese ese bien ese inmueble que siempre ha estado en la comunidad 28 

y que se le ha dado el mantenimiento, el cuidado, no puede pasar a nombre de la 29 

Asociación de Desarrollo.  30 
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Señor Presidente: ¡Claro! Pero es que ustedes no nos tienen que pedir permiso a nosotros 2 

para eso. Es un trámite privado. 3 

Vean con el tema del consecutivo SEC-CON-2023#3733 se lo vamos a devolver María 4 

Esther, no porque este malo, ni porque no entendamos la voluntad de la Asociación de 5 

desarrollo, ¡claritico!, lo que pasa que, sinceramente es un tema bastante más a lo interno, 6 

si Leonel o la gente de la Asociación entendió que, en esa en esa sesión extraordinaria 7 

que tuvimos en el colegio, se le solicitó que nos dijera a nombre de quien estaba la plaza 8 

y  nombre de quien querían ustedes que quedara, pues posiblemente fue un trámite mal 9 

manejado por parte del Concejo, y si hubo un malentendido de parte mía, les pido 10 

disculpas, si fui yo el que provoqué ese malentendido, les pido disculpas, porque en 11 

realidad no es un trámite que a nosotros nos corresponda, esa pregunta debió habérsela 12 

hecho el INDER, y debieron de habérsela hecho ustedes para tramitarla con el INDER, al 13 

Concejo le llegará en su momento si le toca el trámite de escriturar propiedades, al 14 

Concejo pues no llegará lo que nos toque responderle, pero no somos nosotros los que 15 

pedimos ese tipo de datos, porque nosotros no estamos en la ruta de inscripción de 16 

propiedades, salvo que nosotros hubiéramos tenido algún interés en que esa plaza quedara 17 

a nombre de la municipalidad, por algún motivo, nosotros le hubiéramos dicho a ustedes, 18 

o al INDER, o a quien sea, “Vea señores, pero ese trámite se está anteponiendo a los 19 

intereses de la municipalidad” pero en este caso, si quiere se lo remitimos a la 20 

municipalidad para que se pronuncie a ver si hay algún interés municipal, pero yo creería 21 

que sigue siendo el trámite de ustedes.  22 

Regidor Maikel Vargas: Sí. Mejor devolvámoslo, pero sí José y hagámosle la consulta, 23 

si es que el INDER por alguna equivocación le dijo a la asociación que necesitaba el 24 

desinterés por parte de la municipalidad, porque puede ser que por ahí ande el asunto, que 25 

tal vez el INDER, como con doña Eva estuvimos desde aquí haciendo presión,  26 

Señor Presidente: El acuerdo sería, recibirlo, damos por recibido el SEC-CON-27 

2023#3733, se lo devolvemos a la Administración para que nos indique realmente quien 28 

está solicitando ese acuerdo del Concejo, si es de interés o no de la municipalidad ese 29 

terreno. 30 
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Señora Alcaldesa: A nosotros nos han pedido nada. 2 

Señor Presidente: A nosotros sí, porque así lo están planteando ellos en la nota, entonces 3 

para que ustedes nos indiquen a solicitud de quién están solicitando ese acuerdo de interés. 4 

 Se lo devolvemos a la Asociación, para saber, quién está pidiendo ese acuerdo. 5 

 Estamos de acuerdo compañeros, recibir esa nota y devolverla en esos términos. 6 

Con 5 votos a favor y cero en contra Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle 7 

Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. 8 

(ACUERDO N°10-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 9 

APROBADO. 10 

Es importante recordarles muchachos, a los que están llevando el trámite de inscripción 11 

de la plaza de Fortuna y de las propiedades, Bernal, la del alto de los Leones, que esos 12 

planos están vencidos, se vencieron, tuvieron un año sin avanzar, entonces para que se 13 

gestione ante quien corresponda, que ese plano María Ester y la gente de Fortuna está 14 

vencido. 15 

INCISO 8. Consecutivo SEC-CON-2023#3735 16 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3735, de la 17 

Auditoria, Oficio MB-AI-OFI-089-2023.AUDITORA MUNICIPAL Cambio al Plan de 18 

Trabajo 2023. 19 

Regidora Giselle Chavarría: En la revisión que hice y la distribución del tiempo, dice 20 

que ella va a laborar doscientos días, quitando todos los feriados y todo lo que eso 21 

conlleva, a mí me continúa preocupando, de los planes anuales anteriores, el seguimiento 22 

a las mejoras, o a las advertencias que ella ha hecho, porque no sabemos cómo concejo 23 

en qué estado están. La señora auditora hace informes, hace advertencias que llegan al 24 

Concejo, nosotros las leemos, ella pone plazos, pero no hemos recibido en este plan como 25 

un informe detallado del avance, o sea ella hizo una advertencia por ejemplo, la tengo 26 

muy clarita en el tema de partidas específicas, se dijo que bueno, que no se habían hecho 27 

un montón de procesos y procedimientos, ella vino acá y presentó las fotos de todo lo que 28 

había encontrado, pero hasta ahí, hoy no sabemos si eso se acató, si se mejoró, en qué  29 
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estado está ese ese informe de advertencia que ella hizo, entonces a mí lejos de recibir 2 

este Plan Anual, que dice que es de solo conocimiento, si deberíamos solicitarle a la 3 

auditoría que nos venga a presentar un informe de toda advertencias que ella ha hecho y 4 

el estatus o avance que han tenido a las mejoras que ella ha solicitado realizar. 5 

No sé si los demás compañeros están de acuerdo, porque ella acá pone estudios de interés 6 

de la Contraloría, aquí en el tercer punto dice, “tipo de servicios, servicios de auditoría, y 7 

pone actividades, servicios de auditoría y seguimiento a informes” después pone 8 

“estudios” y ahí pone todos los estudios y después “servicios preventivos, servicios de 9 

advertencias, seguimiento a servicio de advertencias” pero no recibimos nosotros como 10 

concejo el estatus a ese seguimiento, no sabemos en qué punto está.  11 

Señor Presidente: En términos generales lo que Giselle quiere decir es que toda auditoría 12 

genera un Plan de Acción, ese Plan de Acción se pone lo que se va a hacer, el plazo, la 13 

unidad responsable y todo el asunto, mucho de esos Planes de Acciones que se deben de 14 

generar de cada auditoría, para después dar las auditorías de seguimiento a esos planes de 15 

acciones, tal vez nosotros conocemos el informe, conocemos el Plan de Acción y no 16 

conocemos el seguimiento que se le da a ese Plan de Acción.  17 

Sería importante que ella nos hiciera un resumen de los Planes de Acción que ha 18 

gestionado, los seguimientos, y las conclusiones que ha tenido de cada uno de esos planes. 19 

Le solicitamos en estos términos el acuerdo a la Señora Auditora, en función del 20 

consecutivo SEC-CON-2023#3735, con base en el plan 2022-2023.  21 

Lo dispensamos y lo recibimos en estos términos. Con cinco votos a favor y cero en 22 

contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas 23 

Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°11-68-2023). 24 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 25 

INCISO 9. Consecutivo SEC-CON-2023#3736 26 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3736, de la 27 

Auditora, Oficio MB-AI-OFI-090-2023 AUDITORA MUNICIPAL. 28 

Asunto: Remisión Plan Anual de Auditoría 2024. 29 
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Señor Presidente: Se da por recibido, conocido. Con cinco votos a favor y cero en contra.  2 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 3 

Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. 4 

 (ACUERDO N°12-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 5 

APROBADO. 6 

INCISO 10. Consecutivo SEC-CON-2023#3737 7 

Regidor Jun José Núñez: Oficio MB-RRHH-OFI-134-2023 Recursos Humanos, me 8 

permito indicarles y/o recordarles, como lo conversamos anteriormente, es importante 9 

contar con la evaluación de desempeño de la Auditora, ya que no he recibido ningún 10 

documento o información para expediente con dicha evaluación. 11 

Señor Presidente: El este de recursos humanos no hay que leerlo todo. 12 

Solicitarle a la Recursos Humanos de la Municipalidad que nos remita, puede ser a mi 13 

correo o a la secretaría el formulario para la evaluación del desempeño, no hay una hoja 14 

de Excel para llenarlo. 15 

Regidora Giselle Chavarría: Doña Xinia, vino la semana pasada a conversar con 16 

nosotros, el instrumento específico para auditoría no existe, si se aplica lo que hay sería 17 

algo estándar, como a Marianela, a  cualquiera, entonces estábamos conversando que sería 18 

bueno pedirle a la Unión Nacional de Gobiernos Locales la cooperación para que nos 19 

remitan el instrumento específico para Auditoría Interna, que La Unión lo tiene, así ya 20 

queda en la municipalidad para futuros Concejos, y encomendar al Señor Presidente del 21 

Concejo Municipal, por acuerdo, para que sea él quien aplique ese instrumento, porque 22 

es algo que le corresponde al Concejo Municipal.  23 

Regidor Maikel Vargas: Sí Giselle y además porque también es un derecho de la 24 

Auditora la aplicación de ese instrumento.  25 

Regidora Giselle Chavarría: Que tenemos que aplicar, Hannia me corriges, creo que 26 

fue 2021 y 2022 para que ella esté al día, porque si no en el tema de las anualidades la 27 

estamos perjudicando. 28 

Entonces el primer acuerdo es solicitar a la unión de gobiernos locales el instrumento y 29 

después. 30 
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Señor Presidente:  Ok, compañeros, entonces no se hable más: 2 

 Solicitarle a la Unión Nacional de Gobiernos Locales que nos remita a través de la 3 

Secretaría del Concejo el instrumento de medición que ya existe para auditores, en las  4 

municipalidades de Costa Rica, y aplicar esta esta evaluación para los periodos que hagan 5 

falta, porque es un derecho; segundo que es una obligación de todo patrono; y tercero lo 6 

estamos perjudicando, si no se hace esa evaluación. Entonces que nos lo remitan lo antes 7 

posible, y se comisiona al Presidente del Concejo Municipal a hacer la evaluación 8 

correspondiente. Nada más me inhibo de votar, porque me están encomendando a mí. 9 

Con cuatro votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 10 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri. 4 votos a favor y uno 11 

se inhibe de votar, el regidor José Alfredo Jiménez. 12 

(ACUERDO N°13-68-2023). ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA. 13 

INCISO 11. Consecutivo SEC-CON-2023#3738 14 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3738, de la 15 

Auditora. Oficio MB-AI-OFI-091-2023 16 

ASUNTO: Remisión Plan de Capacitación de la Auditoría Interna 2024 17 

Señor Presidente: Se da por recibido y conocido. Con cinco votos a favor y cero en 18 

contra.  Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas 19 

Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°14-68-2023). 20 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 21 

INCISO 12. Consecutivo SEC-CON-2023#3739 22 

Regidor Juan José Núñez:  23 

Bagaces, 20 de octubre de 2023 24 

Señores Concejo Municipal de Bagaces Sr. Pablo Saborío, Gestor Ambiental 25 

Estimados señores: 26 

Reciban un cordial saludo: 27 

Después de la exposición del SINAC- Reserva Biológica Taboga, el día de ayer, se deduce 28 

que este Consejo, como lo indicaron anoche, deben tomar acuerdos y acciones 29 

inmediatas, urgentes y coordinadas por esta emergencia, que puede diezmar un  30 
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porcentaje alarmante de nuestra biodiversidad. Quisiera recordarles que existe una 2 

Comisión de Medio Ambiente y Agricultura y que el Concejo Municipal tiene el DEBER 3 

de asignarle proyectos, cosa que después de casi dos años NO se ha dado, con lo que 4 

están faltando al deber que del Código Municipal indica. 5 

Por la naturaleza de mi trabajo, el tema de la hormiga roja es de mis dominios, ya que, 6 

al pertenecer a la clase Himenóptera, (insecta) presenta características similares en 7 

desarrollo y reproducción a las abejas nativas. 8 

Además, les recuerdo el artículo 50 de la Constitución Política: "Toda persona tiene 9 

derecho a un ambiente sano y ecológicamente equilibrado" 10 

Solicito a este Concejo, ser incluida en el COSEL de manera inmediata, ya que 11 

lamentablemente no he visto un trabajo de articulación consistente con la emergencia. 12 

Mi conocimiento de 20 años en temas similares y mi cercanía a la Academia me 13 

permitiría ayudar a que este proceso sea tomado con mayor responsabilidad y 14 

protección, especialmente del tema urbano-rural. 15 

Quedo a la espera de su amable respuesta y espero que intereses creados no interfieran 16 

en el beneficio de Cantón. 17 

Atentamente: Karla Borbón Meneses, Biohuerto Yaax-Che, Meliponario Xunaan Kaab. 18 

c.c. Confraternidad Guanacasteca. 19 

Señor Presidente: Tal vez para hacerle una aclaración, que tal vez no vamos a entrar en 20 

ninguna controversia con doña Karla, la conocemos de siempre y la apreciamos y todo. 21 

Pero por lo menos doña Karla, de mi parte, y de parte de todos, por lo menos aquí no 22 

venimos a tomar decisiones con intereses creados de ningún tipo, valga la aclaración para 23 

todos los que nos están siguiendo, los que nos están viendo, porque es muy difícil convivir 24 

con ese tipo de sugerencias, no son afirmaciones, son sugerencias, pero como sugerencia 25 

si no hacemos la aclaración, quedan en el aire, y no por lo menos de mi parte, y estoy 26 

seguro que de todos los compañeros no actuamos en función de ningún interés creado, las 27 

cosas tienen que ser a como tienen que ser y punto, no hay tal de más.  28 

Con respecto a lo de la hormiga loca, doña Karla, y le hacemos la aclaración, que no es 29 

hormiga roja, es hormiga loca, la amenaza que estamos sufriendo, muy, muy seria, por  30 
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aquí ya tenemos una moción que vamos a leer al final, cuando corresponda en la agenda, 2 

le vamos a enviar copia de esa moción a la Comisión Ambiental Municipal, para que nos 3 

ayude a darle seguimiento a todo lo que se establece ahí, y ustedes como comisión van a  4 

ser los garantes del cumplimiento de todo lo que se solicite, y de verdad que esto es un 5 

tema muy serio para que lo tomemos por estos días. 6 

Lo de integrarla inmediatamente a la COSEL, déjeme revisar doña Karla, igual lo vamos 7 

a revisar, yo creo que los Concejos Municipales no integran la COSEL, eso es un tema 8 

que le corresponderá a otras instituciones, al MAG, a quien corresponda, definir quienes 9 

integran esa comisión o ese consejo, realmente no es no es un tema que nosotros podemos 10 

aprobar o desaprobar quién entra o quién sale. Pero sí le digo que, con el tema de la 11 

Hormiga Loca, le estamos dando toda la seriedad del caso, y de hecho esa moción que 12 

estamos presentando hoy, se la vamos a remitir a ustedes para que nos ayuden a darle 13 

seguimiento.  14 

De momento vamos a dar por recibida la nota de doña Karla, ya le informamos cómo 15 

vamos a proceder. La dispensamos y la recibimos en esos términos. Con cinco votos a 16 

favor y cero en contra. Con cinco votos a favor y cero en contra.  Votan los regidores, 17 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez 18 

Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°15-68-2023). ACUERDO 19 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO 20 

INCISO 13. Consecutivo SEC-CON-2023#3740 21 

Regidor Juan José Núñez: Seguidamente el consecutivo SEC-CON-2023#3740, de la 22 

Directora María Beatriz Chavarría Chacón, del Colegio José María Gutiérrez. 23 

Lunes 16 de octubre de 2023 24 

DRELlB-CE03-CJMG-102- 2023 25 

Señores: Municipalidad de Bagaces Alcaldesa y Concejo Municipal 26 

Asunto: SOLICITUD DE REPARACIÓN DE CAMINO LIMONAL -- SAN ISIDRO 27 

Estimados Señores. 28 

La suscrita M Sc. María Beatriz Chavarría Chacón, con cédula de identidad número…  29 
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…503220148, en calidad de Directora del Colegio José María Gutiérrez, Circuito 2 

Educativo 03 de la Dirección Regional de Enseñanza Liberia, con código Presupuestario 3 

4097. 4 

De la forma más respetuosa me permito realizar ante ustedes la siguiente solicitud. 5 

La reparación del camino de la entrada a San Isidro; este trayecto son aproximadamente 6 

3 km. El deterioro de este camino esta interrumpido el transporte de nuestros estudiantes 7 

diariamente al centro educativo; el transportista ha comunicado a la institución que se está 8 

haciendo imposible el ingreso del auto bus a este lugar para transportar los 26 estudiantes 9 

que hacen uso de esta ruta. 10 

Esta situación está afectando el proceso de enseñanza de nuestros estudiantes. Por otra 11 

parte, cada vez que realizan ese recorrido por las calles en tan mal estado exponen sus 12 

vidas, situación que nos preocupa; por esta razón acudimos a ustedes como Gobierno 13 

Local para informales sobre la situación que están enfrentando nuestros estudiantes y a 14 

su vez pedir toda su colaboración para reparar este camino. 15 

Señor Presidente: Bueno, yo no le daría mucha vuelta, lo mandaría a la Unidad Técnica, 16 

pero quiero hacer una aclaración, porque aquí creo que aquí hay una confusión de parte 17 

de doña Beatriz, que es que primero hace referencia al camino Limonal - San Isidro, que 18 

ese es un código aparte, a pesar de que está en la misma ruta, son códigos diferentes, y 19 

después en la nota hace mención a la entrada de San Isidro, son dos cosas diferentes, una 20 

cosa es el tramo Limonal - San Isidro, que ahí sí somos testigos de que eso está fatal, pero 21 

fatal, para buses y todo ese asunto, y tal vez no sean tres kilómetros, tal vez sea menos, 22 

de la entrada de San Isidro a la escuela San Isidro, que es que es donde está el otro código, 23 

está manejado, salvo que en esa lluvia hayan un paso de alcantarilla que siempre se 24 

interrumpe ahí, que se vio donde un bus se fue, una foto que se pasaron, y todo el asunto, 25 

ese es otro tema, y el otro tema es de la escuela El Limonal, a la intersección de la ruta 26 

164 en la altura del Alto de los Leones, salvo algún deslizamiento que haya habido en 27 

estos días, pero el tramo preocupante es el que ella menciona en el puro inicio de la nota, 28 

es más en el título de la nota, a solicitud y reparación de camino Limonal -San Isidro, ese 29 
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 es el tramo, de escuela a escuela que se debe de intervenir de la forma inmediata que se 2 

pueda, porque hace todo el recorrido. 3 

Somete a votación: Se da por recibido consecutivo SEC-CON-2023#3740, de la 4 

Directora María Beatriz Chavarría Chacón, del Colegio José María Gutiérrez, y lo 5 

reenviamos a la Administración haciendo la aclaración de que el tramo urgente es de 6 

 Limonal - San Isidro, ya que aquí viven personas adultas mayores, personas que se 7 

trasladan, hay un montón de factores, pero el principal es que, por ahí pasan los buses de 8 

los estudiantes, y de seguir la situación de las lluvias actuales se va a ver interrumpido 9 

ese servicio.  10 

Entonces lo damos por recibido con esa aclaración, y los remitimos a la Administración, 11 

que nos envíen la respuesta apenas tengan la programación. 12 

 Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, 13 

Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo 14 

Jiménez. (ACUERDO N°16-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 15 

DEFINTIVAMENTE APROBADO 16 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 17 

PRESIDENCIA. 18 

Señor Presidente: Hay un tema aquí que yo quisiera tratarlo. Las hermanas y hermanos 19 

Rodríguez Chacón son de una familia en Guayabo, que tienen toda la vida de vivir ahí, el 20 

papá les heredo una propiedad e hicieron todos sus lotecitos, pero resulta que han tenido 21 

seriecísimos problemas para inscribir esas calles públicas, yo en este momento no podría 22 

manejar los criterios por los que se les ha rechazado así a ciencia cierta, el sector está 23 

exactamente en la entrada de Guayabo, toda la propiedad que queda frente a Cabinas El 24 

Venado, si ubicamos Cabinas El Venado, entrando a Guayabo, después del lubricentro, 25 

toda esa finca que estaba ahí  de la familia Rodríguez, Los Zorros conocidos así ahí, con 26 

todo el respeto, toda esa esa finca está dividida en lotes, pero no por alguna razón, una 27 

mala asesoría, que no podría decir en estos momentos.  28 

No sé es qué es lo que está impidiendo que se reciban esa calle. 29 

 30 



Acta 68-2023 

24-10-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°68-2023, 24-10-2023                Página 57 
 

 1 

De acuerdo a lo que nos están informando aquí los compañeros regidores, el año pasado, 2 

no el antepasado más bien, cuando nosotros decidimos a adoptar el protocolo de recepción 3 

de calles emitido por el MOPT, septiembre del dos mil veintidós, nosotros pues 4 

obviamente lo hicimos, y ya está establecido así y todo el asunto, para que se cumpla ese 5 

protocolo hay un tema muy importante que es que el criterio técnico de la municipalidad, 6 

para  determinar en qué condición lo meten ellos, si lo meten como urbanismo, como 7 

interés público, como ampliación, como reactivar calles, o a través de disposiciones del 8 

plan regulador.  9 

Nosotros podemos dar por recibido esto y reemitírselo a la Administración para que nos 10 

den criterios sobre este tema, pero antes de eso, también vamos a esperarnos a que nos 11 

llegue el criterio de la Procuraduría para este tema de los anchos de calles, cuando 12 

tengamos lo remitimos a la Administración y damos una sola respuesta a esos señores 13 

que, de verdad, se merecen toda nuestra atención. 14 

Estamos de acuerdo compañeros, darlo por recibido en esos términos, apenas llegue el 15 

criterio de la Procuraduría, lo remitimos a la Administración para que nos den el 16 

veredicto, con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina 17 

Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José 18 

Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°17-68-2023). ACUERDO UNÁNIME 19 

DEFINTIVAMENTE APROBADO. 20 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES  21 

No hay 22 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES: 23 

INCISO 1. ASUNTOS VARIOS: 24 

Asunto Varios:  Regidora Giselle Chavarría. Tema: Reglamento del Cementerio y 25 

Convenio de cámaras con Fuerza Pública. 26 

1.1 Reglamento del Cementerio 27 

Regidora Giselle Chavarría: Me gustaría saber cuál es la implementación y avance del 28 

reglamento del cementerio, porque ya ha pasado tiempo. 29 
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Señor Presidente: Solicitarle a la Administración que nos informe sobre el estado actual 2 

del proceso de implementación del Reglamento del Cementerio, aprobado hace un par de 3 

sesiones por este Concejo. Cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, 4 

Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez 5 

Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°18-68-2023). ACUERDO 6 

UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 7 

1.2 Cámaras Convenio Fuerza Publica 8 

 9 

Regidora Giselle Chavarría: ¿El convenio de seguridad con Seguridad Pública?, ¿Cómo 10 

va ese proceso para el tema de las cámaras?, ya se solicitó a seguridad pública.  11 

Señora Alcaldesa: Le mandamos un oficio para que nos enviara el convenio, estamos 12 

esperando que ellos nos contesten, sin embargo, estoy ahora viendo que están mandando 13 

el que tiene Cañas, ya todos los ya recibiendo 14 

Regidora Giselle Chavarría: Porque sería importante tener el criterio legal antes de que 15 

vengan. 16 

INCISO 1. MOCIONES 17 

1. Moción dengue. 18 

Regidora Hannia Molina: Lee: 19 

24 de octubre del 2023. 20 

Regidores proponentes los 5 regidores propietarios. 21 

1.  Dado que, desde el 06 de septiembre del 2023, el Ministerio de Salud emitió una alerta 22 

sanitaria debido al gran incremento de casos de dengue.  23 

2. Dado de que Bagaces es uno de los cantones que reporta más casos, en donde hasta el 24 

18 de octubre reportaba 308 casos.  25 

Por tanto: 26 

El Concejo municipal de Bagaces le solicita a la alcaldía integrar al Ministerio de Salud, 27 

organizaciones comunales, Comisión Municipal de Emergencias, la concientización 28 

sobre la eliminación de criaderos para combatir esta enfermedad y erradicación de 29 

criaderos.  30 
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Señor Presidente: Aquí lo que nosotros estamos solicitándole a la Administración es que 2 

inicie un proceso con esas instituciones, el Ministerio de Salud, Organizaciones 3 

Comunales, Comisión Municipal de Emergencia o Comité Municipal de Emergencias, al 4 

MEP, un programa sobre la información, divulgación, concientización sobre la grave 5 

amenaza que estamos sufriendo como cantón, con respecto al dengue, y que la medida 6 

inmediata que nosotros proponemos que esta municipalidad inicie desde ya, es que se dé 7 

por iniciado lo más antes posible el proceso de erradicación de los criaderos de este 8 

mosquito, que es el paso clave para este tema.  9 

Estamos de acuerdo compañero en aprobar esta moción en estos términos. Con cinco 10 

votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle 11 

Chavarría, Maikel Vargas Ulate, Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. 12 

(ACUERDO N°19-68-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE 13 

APROBADO. 14 

MOCION 2. Hormiga Loca. 15 

Señor Presidente: Yo tengo una moción aquí, que fue la que tuvimos con la semana 16 

anterior. 24 de octubre del 2023. 17 

 Considerando: 18 

1. Que Bagaces como cantón ecológico debe ser pionero en la protección y conservación 19 

de la biodiversidad y el medio ambiente.  20 

2. Que ya existe evidencias de la presencia de la hormiga loca en el cantón, tal y como 21 

lo informó el personal de SINAC la sesión anterior. 22 

3. Que en el cantón existen instituciones que están facultadas para tomar decisiones 23 

acertadas para contrarrestar el impacto de esta emergencia. 24 

4.  Que es urgente que se articulen esfuerzos para iniciar acciones lo antes posible con 25 

respecto a esta lamentable situación.  26 

Por lo tanto: 27 

 Uno que de la municipalidad de Bagaces articule o gestione en coordinación con todas 28 

las instituciones y organizaciones involucradas MAG, SINAC, Comisión Municipal de 29 

Emergencias, Fuerza Pública, MEP y otros, un plan de acción inmediato que al menos…  30 
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…contemple los siguientes aspectos, divulgación, identificación, y tratamiento de la 2 

amenaza hormiga loca. 3 

Aprobamos en esos términos esa moción. Con cinco votos a favor y uno en contra. 4 

 Y la dejamos en firme de una vez, para que la administración si fuera posible, mañana 5 

mismo, inicié las gestiones ante las instituciones que correspondan, para la conformación 6 

de ese plan de acción inmediato. Estamos de acuerdo compañeros, con cinco votos a favor 7 

y cero en contra.  8 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 9 

Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°20-68-2023). 10 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO.EN FIRME. 11 

ARTÍCULO IX. INFORME Y CONSULTAS A LA ALCALDIA.  12 

1. Proyectos. 13 

Señor Presidente: Empezamos con consultas a la Alcaldía. 14 

Regidor Maikel Vargas: Básicamente doña Eva, era preguntarle si se había avanzado 15 

con la solicitud de hace ocho días creo, respecto a que Alonso, Jeanine, y no sé si ya 16 

tienen el sustituto del Gestor del Proyectos, para que se reunieran con la Asociación de 17 

Desarrollo, para ver si avanzamos con el bulevar Joaquín Quincho Soto. 18 

Señora Alcaldesa: Como van a invertir todo el dinero, se va a dejar para el otro año, yo 19 

creo que ya ustedes lo tenían claro eso, ¿O no? 20 

Regidor Maikel Vargas: Sí es que vamos a ver, para ponernos en contexto, vamos a ver 21 

el  tema es el siguiente, y tal vez Marjorie que estuvo en la reunión, y no sé si María Ester, 22 

me parece también, me corrigen,  nosotros tuvimos la visita de Jeanine, y de Alonso   23 

estuvo parte del Consejo de Distrito, y la Asociación de Desarrollo,  María Ester también 24 

estuvo, estuvimos nosotros allí, y la propuesta que nos hicieron fue la siguiente, como ya 25 

existía el diseño para invertir los primeros veinticinco millones, entonces la propuesta fue 26 

que nos esperábamos para inicio de año, y que con el Gestor de Proyectos, lo ponían al 27 

servicio de la comunidad, del distrito, para que se hiciera un solo paquete,  pero resulta 28 

que hace ocho días que yo vine acá y pregunté a doña Eva que, cómo era el tema, fue 29 

cuándo se me informó que ya no teníamos Gestor de Proyectos, que había renunciado.  30 
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Me preocupa porque lo vemos como una muy buena intención,  poner al servicio al Gestor 2 

de Proyectos de la Municipalidad, para hacer un solo paquete, los casi cincuenta millones, 3 

pero ahora me preocupa a mí sobre manera que no tengamos el Gestor de Proyectos,  y 4 

que nos quedáramos en el aire, nos quedemos sin nada, ya ni siquiera aplicar los primeros 5 

veinticinco que estaban con el proyecto listo, entonces quería preguntar a  doña Eva, si 6 

siempre está eso en firme, porque a nosotros eso nos súper interesa saber, si Jeanine y 7 

Alonso, y van a enviar a alguien más en vez del Gestor de Proyectos, se va a presentar  8 

esta semana, o cuánto antes con la Asociación de Desarrollo, y que nos digan, bueno nos 9 

renunció el Gestor de Proyectos, pero este es el plan B, o sea si estamos nosotros, ¿vamos 10 

a asumir eso?, o en ¿qué estatus estamos con el proyecto?, tal vez si Marjorie o María 11 

Esther saben algo, se pueden referir al caso, porque si me interesa mucho, esa fue la 12 

propuesta y estuvimos de acuerdo todos, pero sí me preocupa ahora que ya no está el 13 

Gestor de Proyectos.  14 

Regidora Marjorie Rodríguez: Aquí Seguiremos golpeando la mesa. Vea lo que le voy 15 

a decir, resulta que en esa reunión, hubo otra reunión, en la siguiente creo, fue ahí en esa 16 

misma reunión donde se les pidió a la Asociación que hicieran la sugerencia, que dijeran 17 

ellos más bien, en vez de ellos hacer la propuesta, más bien que la Asociación se 18 

coordinara con los demás grupos para no buscar gente, ya que todos  opinamos diferente, 19 

entonces que entre algunos, se dijera que sugiriéramos de allá para acá más bien, que 20 

queríamos en ese bulevar o en ese proyecto, para completar el resto del dinero. 21 

 Entonces se le pidió a la Asociación, pero entiendo que ayer le enviaron ese documento 22 

a Jeanine o a Alonso, ¿Cuándo enviaron ese documento?, espere para terminar, regáleme 23 

un segundo, entonces al ya tener esa información entonces se procede a hacer lo que 24 

nosotros estamos solicitándole a ellos, para que no sea impuesto por ellos, sino más bien 25 

por la sugerencia, entonces de ahí ya que ellos montan el proyecto y nos envían ya el 26 

proyecto propuesto. 27 

Señor Presidente: Con mucho más razón, estando él se lo pasaron para el otro año, sin 28 

estar él, también se lo pasaron para el otro año. 29 
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Síndica Marjorie Rodríguez: ¡Exactamente!, habría que estar ahí presente para 2 

pulsearla para que esto salga.  3 

Regidora María Esther Carranza: Nosotros cumplimos con lo que se nos solicitó, de 4 

reunirnos, ya eso va a tener como veintidós días, se hizo la lluvia de ideas, y quedó el 5 

señor Alfredo Malespín, de que iba a hacer llegar el documento con lo que se había 6 

aprobado, que era decirle, si se podía hacer como una gradería, como un anfiteatro, quitar 7 

las mesas  los quioscos de donde los estaban poniendo y pasarlas para otro  lugar, y poner 8 

más mesitas, más luces, y cámaras de vigilancia, se le pidió a él que lo mandara, porque 9 

 yo no soy la secretaria, él es el vocal primero, y que se le iba a convocar a Jeanine y 10 

Alonso para que fueran de nuevo, y allá en el terreno, en el lugar, se iban mirar las nuevas 11 

modificaciones, y ya se tomara el asunto, como fue lo que dijo Jeanine y Alonso el día 12 

que estuvo en la reunión, donde estuvo doña Marjorie, pero no sé si el señor Alfredo 13 

Malespín hizo llegar esa nota. 14 

Regidora Giselle Chavarría: Hay compañeros que frustrante, doña Eva, ¿Cuándo se fue 15 

Joel? 16 

Señora Alcaldesa: Hace como un mes. 17 

Regidora Giselle Chavarría: Ok, hablemos de septiembre, en el plan de compras, que 18 

aquí lo ando impreso, dice del semana del 02 al 06 de octubre, proyectos llave en mano, 19 

y ponen, Mejoras al Cementerio, Mejoras Terminal de Buses, Proyecto Persona Joven, 20 

Boulevard Quincho Soto, Mejoras en el Parque Central, Quiosco, Play Ground, Islas 21 

Detrás de las Letras, Ranchos de Adulto Mayor, responsable Jeanine, fecha de entrega 22 

máxima tres de octubre. 23 

Entonces, ¿Qué es lo que pasa?, yo solicito que por favor se aclare el tema del Bulevar 24 

Quincho Soto, para todo este concejo municipal, porque aquí yo vengo escuchando a 25 

Maikel que les habían dicho que para noviembre estaba listo, ahora los señores de 26 

Fortuna, me sorprenden diciendo que ellos aceptaron que se pasara para el 2024. 27 

Bueno es lo que doña Eva me está diciendo, eso es lo que dijo Jeanine. 28 

Y el Plan de Compras otra vez, doña Eva, José, y compañeros, el Plan de Compras que 29 
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nos han dicho, que nos dejan un montón de proyectos votados, porque eso es lo que se va 2 

a ejecutar, ¿entonces? 3 

Señor Presidente: Si dejan botado, ni tampoco ejecutan eso. 4 

Regidora Giselle Chavarría:  José pero que venga aquí Jeanine y Alonso a explicarlo. 5 

Señor Presidente: Tenga paz, espérese para que veamos, ahorita hablamos de ese tema. 6 

Vamos con Joaquín Quincho Soto, ¿quieren un consejo compañeros de Fortuna? 7 

Bueno, compañeros, para aterrizar el tema de la consulta de Maikel, si quieren mi 8 

sugerencia, Maikel, y demás compañeros, y todos los que tengan proyectos en este plan 9 

de compras, qué ocupan ustedes, si no es que ya lo tienen hecho, para hacer el pliego de 10 

especificaciones y términos de referencia del proyecto. 11 

Regidor Maikel Vargas: Ya está. 12 

Señor Presidente:  Bueno, ¿Qué ocupan para completarlo con respecto a lo demás?, pero 13 

ya están los fondos, ya está aprobado en los extraordinarios subsiguientes, entonces ya no 14 

hay dos etapas, presupuestariamente ya están los cincuenta millones, ya para terminar 15 

doña Eva, déjeme terminar, sí déjeme terminar porque ya presupuestariamente ya ustedes 16 

tienen cincuenta millones, no es que van a integrar los dos montos, ya están integrados 17 

presupuestariamente, entonces, ya ustedes tienen un proyecto por cincuenta millones, ahí 18 

está el presupuesto aprobado por cincuenta millones, entonces yo lo que les sugiero es, 19 

hagan lo que tengan que hacer, metan ese bendito proyecto este año, aunque sea para que 20 

sea registrado a nivel de SICOP,  y no avance, para que entre de una vez con compromiso 21 

presupuestario 2024, por los cincuenta millones y no por veinticinco. 22 

Regidor Maikel Vargas: ¡Correcto! 23 

Señor Presidente:  Para que no se vaya a superávit el otro año, porque entonces ahí se 24 

va todo el año en eso.  25 

Regidor Maikel Vargas: Sí, digamos, esto tiene que entrar mínimo en compromiso 26 

presupuestario, como mínimo.  27 

Por lo que desde hace ocho días las reglas de juego me cambiaron, cuando yo me enteré 28 

de que ya no tenemos el Gestor de Proyectos, eso sí a mí sí me alarmó, y me alarma, 29 

porque yo quisiera y lo que interpreto es, José, que el jueves podrían venir.  30 
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Señor Presidente: Ahorita hacemos la convocatoria. Indiferentemente de que vengan el 2 

jueves o no, preparen el proyecto por los cincuenta millones, presenten la compra ustedes 3 

porque no se la va a hacer la administración, ya vimos que en seis meses no se la hicieron, 4 

la tienen que hacer ustedes, presenten esa bendita compra por los cincuenta millones antes 5 

de este mes, para para ver si la podemos meter, y que quede con compromiso 6 

presupuestario de este año, esa es mi sugerencia.  7 

Regidor Maikel Vargas: Si yo de igual manera ante la emergencia que vivimos, porque 8 

ya no tenemos el compañero Gestor de Proyectos, por lo menos yo lo que voy a decir la 9 

Asociación de Desarrollo es ver que se hace para que ese otro diseño que los compañeros  10 

de acá nos dijeron que nos podían apoyar. 11 

Pero si va a estar el jueves para hacerle esa consulta a ella, que yo creo que es importante. 12 

Este proyecto es un proyecto de todo este Concejo, realmente porque si en el apoyo de 13 

este Concejo, ese proyecto no se puede dar, entonces la comunidad de la Fortuna tiene 14 

que estar sumamente agradecida con todo este Concejo en pleno, porque ha este proyecto 15 

se le ha dado la confianza, se le ha dado el seguimiento, y se le ha dado el apoyo, entonces 16 

yo sí creo importante que se le dé esa explicación al Concejo en pleno, para que todo sea 17 

transparente, y para que el Concejo pueda entender qué es lo que se ha propuesto, y qué 18 

es lo que ha fallado, con respecto a que por ejemplo que hoy no tenemos un Gestor de 19 

Proyectos, por ejemplo,  ¿Culpa de quién?, bueno seguramente de nadie, o del destino, o 20 

lo que sea. 21 

Señor Presidente: Para terminar este tema de momento, y darle la palabra a Juan José. 22 

Nadie les va a ustedes a hacer el pliego de especificaciones de ese proyecto, hágalo 23 

Fortuna y preséntelo, a ver si logramos meterlo este año.  24 

Regidor Juan José Núñez: Compañeros que temas más polémicos tenemos acá, y no es 25 

inherencia nosotros, dependemos de otras personas, ya lo he venido tocando en reiteradas 26 

ocasiones se los he dicho, ya no trabajemos con papelitos, traigamos a la gente y que aquí 27 

se comprometan.  28 

Desdichadamente tal vez el jueves no voy a poder participar por un tema laboral, pero yo 29 

sí me voy a dar a la tarea de buscar el Plan del CCPJ, porque el Plan del CCPJ no estaba  30 
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en Llave en Mano, ¡no señora!, el Plan del CCPJ, ahí está escrito, y fue aprobado por este 2 

Concejo y así fue remitido a San José, se hace contra por proyectos, así por contra 3 

demanda.  4 

A mí me gustaría compañeros, si yo no puedo venir por un tema laboral, hagan la consulta, 5 

porque el CCPJ no estaba activo en ese momento, y considero que lo que el Plan decía, 6 

es lo que se tiene que respetar, independientemente se ejecute o no, porque el dinero es 7 

bastante para el CCPJ, y se había dialogado en este Concejo, que no era justo que se 8 

invirtiera toda todo en eso.  9 

Dos, compañeros una consulta de la alcaldía, si ya sabemos que al día de hoy que no 10 

tenemos Gestor de Proyectos, y fue porque Maikel lo tocó, a mí me gustaría saber si ya 11 

tenemos el sucesor del Proveedor, porque también estamos enterados que va a tener una 12 

salida, ¿tenemos al sucesor que tenga el conocimiento para darle seguimiento a esta gama 13 

de proyectos?, porque si no todo se va a ir a compromiso presupuestario, perdón a la 14 

liquidación, y ya este Concejo no lo va a poder ver, y vendrá otro Concejo que puede 15 

hacer cambios, y está en total derecho, pero lo que aquí se luchó por más de tres años, a 16 

como lo indica Giselle, no se ha ejecutado.  17 

Entonces desde ya los compañeros que están ahí metidos en otras cosas que sigan 18 

peloteando, porque este tema tiene que darse seguimiento.  19 

Señor Presidente: ¿El sustituto de Alonso? 20 

Señora Alcaldesa: Ya hay una persona que estaban revisando el currículum, se hace una 21 

publicación, porque la idea es que lo nombren unos quince días antes para que Alonso le 22 

dé la inducción, él se va hasta el veinte de noviembre, todavía estamos en buen tiempo, 23 

ya ese tema lo tenemos que conversar mañana, porque al fin y al cabo yo creo importante 24 

que quede una persona para que termine los procesos.  25 

En el caso de Gestor de Proyectos en este momento se le está dando consultas todavía a 26 

Joel, si Joel tiene que ir a hablar con ustedes no hay problema, aunque no esté nombrado, 27 

porque traer una persona nueva a medio tiempo, en este tiempito que queda, va a ser 28 

complicado, en realidad la idea es que, él nos seguía apoyando para consultas, y que el 29 

otro año se nombra ya la persona a tiempo completo. 30 
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Joel está trabajando para la empresa privada, pero él está trabajando para Río Perdido con 2 

su propia empresa, entonces estaba saturado, y en este momento contratar a alguno nuevo, 3 

no tiene mucho sentido para el tiempo que queda, y medio tiempo no nos funcionó, 4 

necesitamos a alguien a tiempo completo, definitivamente que se dedique solo a los 5 

proyectos, pero esa persona se nombraría ya apenas aprueben el presupuesto ordinario 6 

2024, es financiado con recursos de la Catarata.  7 

Regidora Giselle Chavarría: Por ejemplo, nosotros ya tres años, y ya estamos al filo del 8 

tiempo de la navaja, porque el otro año no cuenta, y no vamos a ver ninguno de los 9 

proyectos nuestros, el CCPJ, todos. 10 

Señor Alcaldesa: Hoy se entregaron todos los proyectos que usted mencionó, menos el 11 

Quincho Soto, hoy se estaban entregando a proveeduría, ya con los estudios de mercado, 12 

porque hay que tener un estudio de mercado a cada uno. Esos proyectos van a entrar, y 13 

yo le dije a Jeanine, hay que ser claro con la gente, porque lo importante es que entren 14 

para que queden en compromisos presupuestarios, porque si no sabemos la misma 15 

historia, va a la liquidación presupuestaria, después del primer extraordinario, y lo vamos 16 

a tener en julio otra vez, o en agosto. 17 

Señor Presidente: Eso es lo que yo les digo del Quincho Soto. 18 

Señora Alcaldesa: Sí, sí, por eso, tal vez no les aclararon a ustedes bien eso, porque 19 

ustedes me dicen una cosa, yo no sé qué han hablado, y ella me dice que ya no negociaron 20 

para el otro año para hacerlo completo. Entonces yo creo que sí es importante que Jeanine 21 

venga, es más, yo no estuve en la reunión de lo que ella me mencionó, pero también que 22 

quede claro que lo importante es que por lo menos queden en compromiso presupuestario 23 

para que se ejecuten, tienen tiempo de enero hasta julio para ejecutarlo, hasta el treinta de 24 

junio, si quedan en compromiso, es mejor todavía, porque quedan en época de verano.  25 

Y lo de la remodelación, sí se incluyó, estaba terminando Jeanine el estudio de mercado, 26 

de los quioscos, todo lo que mencionó hoy, estaba terminando el estudio de mercado para 27 

entregarlo, solo el Quincho Soto fue el que no vi que estuviera.  28 

Señor Presidente: Entonces vea compañeros, quincho Soto ya la lo dijimos, no es un 29 

acuerdo, nada más una sugerencia, les vuelvo a decir lo que les he dicho toda la vida a  30 
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Maikel y a ustedes, estoy a la orden en lo que yo pueda ayudarles, con muchísimo gusto, 2 

a título personal en lo que ustedes consideren que yo les puedo ayudar, con mucho gusto, 3 

no voy a decir lo que sé hacer, porque no se trata de eso, pero yo sé que les puedo ayudar.  4 

Estamos, doña Eva tiene un tema aquí un tema que yo necesito complementarlo e ir 5 

saliendo. 6 

Señora Alcaldesa: El tema es del Gimnasio de Guayabo con respecto que ya se mandó 7 

el oficio a don Eduardo Mora, Coordinador de Asesoría Legal, haciendo la consulta a la 8 

Comisión Nacional de Emergencias, respecto a la utilización de los recursos, y él ya 9 

contestó, aquí es el que mandamos nosotros, donde dice: 10 

Se solicita el criterio legal que autoriza la municipalidad de Bagaces a transferir los 11 

veintiséis millones de la Ley de Emergencia y Prevención del Riesgo a la ciudad de 12 

Guayabo.  13 

Él contesta, voy a leerlo al final, donde dice: 14 

 Analizando la totalidad del oficio enviado por la municipalidad, esta Asesoría considera, 15 

que el destino que se pretende dar a los recursos señalados corresponden efectivamente 16 

al requisito señalado por la norma, por cuanto la habilitación de una infraestructura 17 

para que funcione como albergue en caso necesario, corresponde al fortalecimiento de 18 

la capacidad técnica, en preparativos y respuesta, acciones propias de la debida Gestión 19 

del Riesgo; sin embargo, corresponde exclusivamente a la Municipalidad la decisión 20 

definitiva sobre el uso de los recursos estipulados.  21 

Aquí ya se le manda a ICODER, a Josué Arbaiza, se mandó el veinte, con tiempo.  22 

Aquí se da la semana, donde se va a ir cumpliendo todos los plazos, y en ese momento 23 

tengo ahí en la oficina ya el convenio, para que Rodrigo lo revise, pero eso es todo el 24 

trámite que se ha hecho. 25 

Señor Presidente: Ok, para ponernos en contexto, recuerden que el ICODER puso como 26 

fecha límite el 20 de octubre para que se le dijera, bueno está la plata o no está, pero en 27 

ese interfaz del veinte de octubre, no teníamos el visto bueno del Comité Municipal de 28 

Emergencia para decir, si se pasaban esos fondos de la Cuenta Fondos Municipales de 29 

Emergencia, ya se tuvo el visto bueno, en ese mismo momento, del Comité Municipal, se  30 
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le contestó al ICODER, y estamos en la revisión del reglamento, ya se le pasó a doña Eva 2 

hoy, el borrador, ahí lo que hay que agregarle es el monto exacto, y el plazo de ejecución 3 

más o menos, que podría ser durante todo el proceso, no  ponerlo como unos meses 4 

específicos, sí todo el proyecto. Esperemos que la empresa define el monto lo antes 5 

posible, y podamos autorizar a doña Eva la firma de ese convenio. 6 

Marjorie, ¿tenía una última consulta a la alcaldía? 7 

Síndica Marjorie Rodríguez: Es un puntito que, para aportar, resulta que les había 8 

contado que había un Comité Pro-Delegación. 9 

El señor Presidente Invita a los funcionarios de la Fuerza Pública a ingresar al Salón 10 

de Sesiones. 11 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas noches a los funcionarios de la Fuerza Pública, 12 

hay un Comité Pro Delegación, como les había contado, el Ministerio de Salud mandó un 13 

poco de requerimientos, una lista de requerimientos para para cumplir con una Orden 14 

Sanitaria, entonces el Comité Pro Delegación tiene ya avanzado el trabajo, tiene un buen 15 

trabajo realizado, tenemos un buen trabajo realizado, porque yo estoy incluida en este 16 

comité, y mañana si Dios quiere nos reunimos, les entregamos ya un informe a la 17 

Asociación de Desarrollo, nos vamos a reunir mañana con ellos, si Dios quiere, para 18 

entregarles los avances y todo lo que se ha ido, los paliativos que se han ido haciendo, el 19 

Plan de Trabajo y la solicitud de ayuda económica que se le va a hacer a la Asociación, o 20 

sea ya está todo, el plan, un plano, un presupuesto, entonces eso le vamos a ir a presentar 21 

ya a la Asociación de Desarrollo mañana, si Dios quiere, entonces para que sepan que 22 

vamos avanzando, que vamos en pasos firmes, y que vamos a ver que nos dice la 23 

Asociación de Desarrollo mañana, y de ahí partimos para continuar en este trabajo en el 24 

que estamos, varias personas, varios funcionarios profesionales nos están colaborando, y 25 

estamos saliendo adelante con esta situación. Muchas gracias.  26 

Señor Presidente: Lo que queríamos era señores de la Fuerza Pública era que estuvieran 27 

enterados que se está haciendo un Plan de Acción ahí, para rescatar la Delegación de 28 

Fortuna, y poder habilitar de nuevo en función de la Orden Sanitaria que emitió el 29 

Ministerio de Salud.  30 
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 Ya estamos llegando al límite, y nada más nos queda un tema muy rápidamente, 2 

convocatoria para sesión extraordinaria, el próximo jueves 26 de octubre, a las 5:30 pm, 3 

con tema único, “Revisión del Plan de Compras 2023, con respecto a los diferentes 4 

proyectos y transferencias planteados en las diferentes dictámenes de la Comisión de la 5 

Comisión de Hacienda y Presupuesto para los ejercicios presupuestarios que se han 6 

llevado en los extraordinarios y los ordinarios para este periodo. Entonces estamos de 7 

acuerdo compañeros con esta convocatoria. Con cinco votos a favor y cero en contra. 8 

Votan los regidores, Hannia Molina Chevez, Giselle Chavarría, Maikel Vargas Ulate, 9 

Juan José Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°21-68-2023). 10 

ACUERDO UNÁNIME DEFINTIVAMENTE APROBADO. 11 

De esta manera a las 8:30 minutos de la noche, damos por finalizada esta sesión ordinaria 12 

número 68-2023, correspondiente a hoy martes 24 de octubre del 2023. 13 

FINALIZA LA SESIÓN NUMERO SESENTA Y OCHO DOS MIL VEINTIRÉS, 14 

CORRESPONDIENTE A HOY MARTES VEINTICUATRO DE OCTUBRE, DEL 15 

DOS MIL VEINTITRÉS, AL SER LAS VEINTE HORAS CON TREINTA 16 

MINUTOS.  (8:30 PM).  17 

 18 

_________________________                             ___________________________ 19 

Marianela Arias León.                                         José Alfredo Jiménez Sánchez. 20 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 21 
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